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Berlin, márciu 3 

z0e A nagy tüzeset óta tegnap este szólalt 
meg először Hitler. Tegnap este a német 

ene kellér Breslauban beszélt és minde- 
kelőtt 

visszautasitotta az ellenzéki pártoknak 
azt a könetelését, hogy a kormány 
igértt munkatervét már most nyilová- 
nosságra hozzák. 

Ihez a követeléshez - mondotta Hitler 
az ellenzéknek nincs joga, Az ellenzék 
iennégy évig ült kormányonp és nem 
ilott progranumot. Azon egyszerü oknál 
0va nem adott programmot, mert ma- 
ínak sem volt programmja. Tiszta kap- 
bdás és fejetlenség volt az uralon és 
ut a kapkodást és fejvesztettséget prog- 
hmmnak nevezni igazán nem lehet. 
- Ő mondotta Hitler - rövidesen elő- 
mjeszti a maga kormányzási programm- 
i, de ezekben a zivataros időkben most 
Em ez a legfontosabb. A kormányzat- 
uk ebben a pillanatban más kötelességei 
unnak. El kell tiporni azokat a söőtét 
Malmakat, amelyek ezt a agyalázatos 
Ményletet hétfőn este elkövették. 
ltiporjuk ezt a csóvát - kiáltott 
zéde végén Hitler. Eltiporjuk a csó- 
t és eltiporjuk azokat is, akik a csóvát 
ették. 
Egyébként Hitler csütörtökön este 8 

ktus A 530 perckor (berlini idő) ismét beszél- 
o, ez alkalommal a rádióban és a 
sevizmusról, mint világveszedelem- 

fog szólani. 
iene is megszólalt tegnap este a 
" rofon előtt és abban az uj szükség- 
edeletet és a szükségrendelet kibocsá- 
Anak szükségességét ismertette. 

kgőring a többek között elmondotta, 
bon iztos adatai vannak arról, hogy a 
k unisták március hatodikán ki akar- 
hkiáltani a proletárdiktaturát és a 

G! 

bőz memánynak kötelessége volt, hogy ezt a 
nyletet megakadályozza. 

ata 
HITLER MEGFENYEGETI 

ela! A KULFOLDI SAJTÓT 
b) metországban természetesen egy szó 

épület. atszik arról, hogy a Reichstag 

Movol elleni merényletet esetleg agent 

nán, atőrök követték el és pedig a kor- 

Megl)i Vagy a nemzeti-szocialista párt 

hy zásából. A külföldi sajtóban azon- 

4 yre hangosabb a vád Ormániy illote id... 
el mány illetékes körök utján 

fi 

titó meztetfe ma a külföldi sajtótudó- 

io : hogy ezeknek a hireknek lan- 

ozását hagyják abba. mert külön- 

nak parancsot adjon. 

[iból 6 amerikai államban rendelték el 

Hder egycsapásra nemcsak a kor 
és szocdemeket, hanem a baloldali 

mnártokat is el akarja tinorni 
Egy angol interpelláció szerint állampuccs készül Németországban 

ben komoly rendszabályokra kénysze- 

A kormány ezeket a hireket fantasztiku- 
saknak és lealázóaknak minősiti és nem 
türheti el, hogy Németországról a kül- 
földi sajtó ilyen hireket kolportáljon. A 

megbizottak különösen a Havas-ügynök- 
ség németországi tudósitóit figyelmeztet- 
ték nyomatékosan, mert külföldön külö- 
nösen azokban a lapokban portálták eze- 
ket a hireket, amelyek Havas tudósitást 
használnak. 

Az anyol narlamentben interpellálnak 
A német eseményeknek azonban nem- 

csak a külföldi sajtóban van kellemetlen 
visszhangjuk, hanem már külföldi par- 
lamentekben is interpellálnak a képvise- 
lők. Az első interpelláció ma az angol 
alsóházban hangzott el, ahol Deoothorley 
konzervativ képviselő intézett kérdést a 

külügyminiszterhez. Az interpelláció fel- 

kérdezte Simon külügyminisztert, hogy 

pan-e tudomása a pl német helyzet- 

ről és tett-e intézkedéseket odavonatko- 
zólag, hogy a Németországban élő angol 

állampolgárok élete és vagyona bizton- 

ságban legyen? 
Sir Simon külügyminiszter az interpel- 

lációra azonnal válaszolt és közölte, 

hogy a németországi eseményekről állan- 

dóan és autentikusan informálják, és re- 

méli, hogy az angol alattvalóknak Né- 

Hamhurghan székel 
A berlini letartóztatásokat most már 

teljesen befejezték. A kommunista párt- 

nak egyetlen vezére sem maradt szabad- 
lábon és igy a párt nem müködik. A kor- 

mány kihangsulyozza - s ez a nyilatko- 

zata főként a külföldnek szól - hogy 

bár az csemények megkövetelnék, a 

szükségrendelet még sem oszlatta fel a 

kommunista pártot és igy az ma is mü- 

ködhet. Ezzel szemben az az igazság 

hogy bár a kommunista pártot nem osz- 

latták fel, az nem müködik, mert annak 

fejét, a vezetőséget letartóztatták és igy 

nincs, aki a tömegeket irányitsa 
és azok- 

Hir szerint a kommunista párt azért 

rövidesen regenerálódni fog. 

Állitólag a második garniltura már ösz- 

sze is perődött és Hamburgban állito
tta 

fel a párt székhelyét. 

Nagyon természetes, hogy ez az ni párt 

vezetőség csak átmeneti intézkedése 

megtételére szoritkozbatik 
és nem is gon- 

dolhat arra, hogy a mai viszonyok 
között 

a tömegeket aktivitásba v
onja, 

Münzenberget gyanusitja a berlini 
rend- 

őrség azzal, hogy a terror-akciónak 
élén 

Ő volt az, aki az agitációs 
Moszkvából kapta és azok szétosztását il- 
letőleg határozott. Az ő hatósága alá tar- 

metországban semmi bajuk sem lesz. - 
Egyébként is - mondotta a külügymi- 
niszten - a kormány felelősségének tel- 

Ejes tudatában van és igy mindent meg- 
tesz, hogy Németországban az angol ér- 
dekeket továbbra is megvédelmezhesse. 

A képviselő a választ tudomásul vette, 
de ujból felállott és ujabb interpellációt 
mondott. Ez alkalommal azt kérdezte a 
külügyminisztertől, hogy Hitler a kom- 
munisták és általában a baloldal elfojtá- 
sával nem elégszik meg, hanem összees- 
küvést sző Hindenburg ellen is és állam- 
puccsot akar pégrehajtani. 

Sir Simonm erre az interpellációra is 
azonnal válaszolt és kijelentette, hogy 
ilyen hireket nem hallott és ezekről az 
eseményekről nincs tudomása. 

a kommunista párt 
állott és általában ugy tudják, hogy a 
németországi terror-cselekményeknek ő 
volt a vezére. A német és a magyar saj- 
tóirodák most állitották össze Münzenberg 
adatait és ebből megállapitást nyert, 

hogy Münzenberg Szopjet-Oroszország- 
nak európai pénzügyi diktátora. 

összegeket 

toztak a vörös segélyek is. 
A budapesti félhivatalos sajtóiroda meg- 

állapitja, hogy Münzenberg Magyarorszá 
gon is szerepelt a magyarországi kommu- 
nista uralom napjaiban. Állitólag még 
béke időben Münzenberg segélvyezte a bu- 
dapesti Galilei kört és benn is járt az 
országban Kun Béla idején, de az ország- 
ból kiszökött. Kun Béla bukása után 
Magyarország már majdnem letartóztat- 
ta Münzenberget, de a rendőrtiszt, aki 
szemmeltartásával volt megbizva, szintén 
kommunista volt és mint kiderült, össze- 
dolgozott Münzenberggel. Ezt a rendőr- 
kapitányt Vagastnak hivták, aki később 
maga is Bécsbe szökött és Bécsben röp- 
iratot irt - Münzenberg ellen. 

a bankmoratóriumot 

AAgyujtogatási rejfély egyre titokzatosabb 
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Hir szerint Münzenberg keze benne 
volt az első MacDonald kormány buká- 
sában is. Ügy mondják, hogy az ő neve 
alatt indult az a kereskedelmi ügynökség, 
amely a leleplezett Zinovjev levél kap- 
csán Angliában kormányválságot idézett 
elő. 

MI SZEREPE VOLT 
OSSIETZKYNEK? 

Münzenberget, mint jelentettük, ez al- 
kalommal a berlini rendőrség sem tudta 
kézrekeriteni, de nagyon sok olyan em- 
bert fogott el helyette, akiknek voltakép- 
pen semmi közük sem volt a kommunista 
mozgalomhoz. Igy nagy feltünést keltett, 
hogy Egon Erwin Kischt, az ismert uta- 
zó riportert, aki igazán nem kommunista 
pártállásu, ugyancsak letartóztatta és 
nagy szenzációként hatott, hogy Karl 
von Össietzky is őrizetbe került. Ossi- 
etzkvnek Weltbühne cim alatt van egy 
nivós baloldali folyóirata, melyben Ossi- 
etzky néhány hónappal ezelőtt megirta, 
hogy a német kormány a más rendelteté- 
sü közpénzeket arra használja fél, hogy 
azokból katonai repülőgépeket épittes- 
sen. 

Össietzkyt akkor perbe fogták és „ka- 
tonai titok elárulásáért" másfélévi bör- 
tönre itélték. 1932-ben egyik amnesztia- 
rendelet büntetésének hátralevő részét 
elengedte és Ossietzkv azóta szabadon 
van, de nem folyik bele a párt életébe. 

VIDÉKEN IS MEGINDUL- 
TAK A LETARTÓZTAT- 

A kormány elnémitási akciója most 
már vidékre is kiterjed. Egyre-másra tar- 
tóztatják le vidéken is a baloldali moz- 
galmak vezetőit és 

egyre több és több, már sem nem szoc- 
dem, sem nem kommunista, hanem ra- 
dikális polgári lapot is betiltanak. 

Hannoveri jelentések szerint tegnap éj- 
szaka nagy rendőri készültség megszál- 
lotta a Bielefelder Volkswacht nyomdá- 
ját, szerkesztőségét és kiadóhivatalát. A 
nyomda épületében államellenes anyagot 
és forradalmi nyomtatványokat keresnek. 
A rendőrség még e pillanatban is meg- 

szállva tartja az épületet és nem adott 
jelentést arról, hogy tényleg talált-e ál- 
lamellenes anyagot? 
Königsbergben ugyancsak tegnap éj- 

szaka megszállotta a rendőrség a Lenin- 
házat, amelyben betiltásáig az Echo des 
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Ostens-t, a kommunistapárt lapját nyom- 
ták. Itt a königsbergi rendőri hatóság 
megfelelő mennyiségü röpcédulákat és 
iratokot talált. 
Görlitzben, a Görlitzer Volkszeitung- 

nál tartottak házkutatást. 
Halleban nemcsak a kommunista Der 

Klassenkampf cimü ujság épületét száll- 
ta meg a rendőrség, hanem megszállotta 
a szociáldemokrata Volksblatt 
ját is. 
Berlinben egyébként megkezdődtek az 

egyéni kilengések is. Tegnap este 
egy csoport behatolt dr. Lörvenstein 

mta 
szociáldemokrata képviselő lakására és 1! Egyébként a birodalmi tanács ma a 

Eyyre világosabb a merénylő sz 

azt teljesen feldulta. 
Sem Löwensteint, sem pedig annak csa 
ládtagjait nem bántották. A szükségren- 
delet életbe lépett. Ilyenkor nem jó fej- 
beütni a politikai ellenfelet, mert bitó jár 
érte. 

egyre sötétehb a büncselekmény háftere 
Van der Lübbéről, az elfogott gyujto- 

gatóról egyre több és több adat kerül a 
nyilvánosság elé. Most már megállapitot- 

ták, hogy Lübbe Leydenben élt és annak 
idején aktiv részt vett az ottani kommu- 
nistapárt mozgalmaiban. Levydenben, 
mint a kommunista eszmék előharcosát, 
nagyon jól ismerték. Három évvel ezelőtt 
„A páncél' cim alatt propaganda füze- 
tet adott ki, amelyeket a katonaság kö- 
zött akart terjeszteni és amely füzet a 
kommunista eszméket ismertette. A rend- 
őrséggel és a büntetőbiróval több alka- 
lommal összeköttetésbe került. 
- mint most kiderül - mielőtt Moszkvá- 
ba utazott volna, Berlinben tartózkodott, 

ahol a Komintern európai szervezetével, 
amely tudvalevőleg Berlinben volt, érint- 
kezést tartott fenn. Berlinből visszatért 
Leydenbe és csak onnan utazott ki aztán 
Moszkvába. 
Van der Lübbenek semmiféle foglalko- 

zása nem volt. Évekkel ezelőtt baleset 
érte és ekkor valami rokkantjárulékeot ál- 
lapitottak meg részére és ebből élt. Ab- 
ból, hogy Lübbe semmiféle pénzzel nem 
rendelkezhetett, azt a következtetést von- 
ják le, hogy a Moszkvából vagy Leyden- 
ből Berlinig tartó utazásának utiköltsé- 
gét nem tudta előteremteni, azt kapta va- 
lahonnan. 

Meg kell itt jegyeznünk, hogy a gyuj- 
togató életrajzának ezek az adatai a ber- 

lini rendőrség hivatalos megállapitásai. 
Ezzel szemben Hollandiából 

jelentést nem adtak és igy ezeket az ada- 

tokat egyelőre fenntartással kell tudomá- 

sul venni. 
A merénylet rekonstruálása egyre söté- 

tebb és sötétebb. Abban már berlini hi- 

vatalos körök is megegyeznek, hogy ezt 

a merényletet egy ember és rövid idő 
alatt nem készithette elő és éppen ezért 
azt tartják, hogy itt olyan személyek 

közremüködésével is számolni kell, akik 
a parlamenthez és annak épületéhez Kkö- 

zel éllanak. Vannak, akik azt állitják, 
hogy a merénylet nem kommunista me- 
rénylet, de nem is a nemzetiszocialista- 
párt bér-gyujtogatása, hanem őrültek 
szövelkezése, akik abban találták pasz- 
sziójukat, hogy ilyen hatalmas tüzet 
gyujtsanak. Abban sincs a vélemények 
között eltérés, hogy a nagy mennyiségii 
gyujtogató anyagot egyszerre nem hoz- 
hatták be a parlamentbe és igy az a fel- 
tevés, hogy azokat apró üvegekben vagy 
csomagokban szállitották be az épületbe 
és olyan helyre rejtették, ahol az senki- 
nek fel nem tünt és sokáig elfeküdhe- 
tett. 
Ezek természetesen mind csak tapoga- 

tódzások és kombinációk. 
A valóságot és igazságot a rendőrség- 

nek kell kideriteni. A rendőrségnek kel- 
lene kideriteni. : 

HITLER VAÁLASZTAT ÉS VE- 
LENCÉBE UTAZIKK 

A gyujtogatás másnapján az a hir volt 
elterjedve, hogy az események hatása 
olyan erős és olyan leverő, hogy március 
ötödikén a német nép tömegeit nem sza- 
bad az urnák elé engedni. 
A kedélyek azonban - igy mondják 

a berlini kormánypárti lapok - annyira 
megnyugodtak, hogy a választásokat nem 
kell elhalasztani és azokat március ötö- 
dikén feltétlenül meg is tartják. 
A választások lezajlása után, valószi- 

nüleg máreius második felében, Hiiler 
Velencébe utazik, ahol is Mussolinibel 
találkozik. A két államférfi komoly meg- 
beszéléseket folytat Velencében, ame- 
lyeknek lényegéről természetesen jelen- 
tést nem adnak ki. 
Ma az a hir terjedt el, hogy Hitler 

velenczei utazása alkalmával Innsbruck- 
an kiszáll és ott az osztrák nácik elő- 

készitett gyülésén beszédet tart. Lehet, 
hogy ez a megállás tényleg megtörténik, 
lehet azonban. hogy Ausztria, amely a 

1931-ben 

hivatalos 

lausannei kölcsönt még ma sem kapta 
meg, nem szivesen látja Hitler beszedét 
és látogatását és az elutazásig oda fog 
hatni, hogy Hitler ettől a tervezett lá- 
togatásától tekintsen el. 

A LIPCSEI LEGFELSŐBB 
TÖRVÉNYSZÉK ÉPÜLETÉT 
IS FÉLTIK 

A gyujtogatás óta egész Németország- 
ban mindenütt attól félnek, hogy hasonló 
gyujtogatások következnek. A bajor tar- 
tománygyülés elnöke dr. Stang elrendelte 

például, hogy a bajor tartománygyülés 
épületét zárják el az idegenek és láto- 
gatók elől és csakis a képviselőket en- 
gedjék be és az ujságirókat,. 
A liecsei legfelsőbb törvényszék épü- 

letét is féltik és ma egy vegyes rendőri 
és tüzoltói bizotltság helyszini szemlét is 
tartott az épületben, hogy felkészüljenek 
arra az esetre. ha az épületet felgyujta- 
nák, A tüzoltóság az épületet letérképz- 
te és megállapitotta azt a mentési tak- 
tikát, amellyel tüz esetén erre az épü- 
letre ki kellene szállania. 

A világ harmadik narlamenti merénylete 
A Reichstag égésével kapcsolatban meg 

állapitották, hogy ez a harmadik eset a 

história során, hogy parlamenti épület el- 
len merényletet követtek volna el. 

Az első merényletet az angol parla- 
ment épülete ellen követték el. Ez a me- 
rénylet 1706-ban történt, amikor Guy 
Hawkes a parlament pincéjét puskapo- 
ros hordókkal töltötte meg és ugy számi- 
totta, hogy ezzel a puskaporos mennyi- 
séggel felrobbantja I. Jakab királyt és 
képviselőit. 
A merényletet felfedezték és Guy 

Hawkest kivégezték. 
A második merénylet 1906-ban történt 

Szent-Pétervárott, ahol is, miközben a 
parlament ülésezett, a jobboldali pártok 
feje felett beszakadt a mennyezet A 
rendőrség megállapitotta, hogy a me- 
rénylők itt egy néhány tetőttartó geren- 
dát kettéfürészeltek. ; : 
A mennyezet azonban egy kissé korán 

omlott be. Éppen szünetet tartott a par- 
lament és igy a jobboldali képviselőknek 

semmi bajuk sem történt. 
A Reichstag elleni merénylet a história 

harmadik parlamenti épület elleni me- 
rénylete. 
Németországban attól félnek, hogy ez a 

harmadik nem az utolsó. 

Ma délután letartóztatták Tamper kép- 
viselőt, a Vorwárts főszerkesztőjét, aki- 
nek egy néhány levelét kobozták el. A 
Vorwárts főszerkesztője ugyanis levelet 
intézett a különböző, be nem tiltott la- 
pokhoz, amelyekben közölte a lapokkal, 
hogy ő felhivta a külföldi ujságirók és 
laptudósitók figyelmét arra, hogy nem 
tartja lehetetlennek, miszerint a parla- 
menti épület felgyujtását a nemzeti szo- 
cialistapárthoz közelálló elemek gyujtot: 1 

; lte-vörös-arany porosz lobogó mellett, ták fjel...... 
Ezek a levelek a hatóság kezeibe keé- 

rültek és ezért tartóztatták le a főszer- 
kesztőt. 

A dublini parlament nem teszi le 
az angol kírály iránti hűségesküt 

Dublin, március 3. 

A dublini parlament ma 75 szavazattal 40 ellenében kimondotta, hogy nem 
teszi le az angol királyiház iránti hűségi esküt, 

Ezzel a dublini parlament is csatlakozott De Valera felfogásához és ameny- 

nyiben a szenátus is hasonló értelemben szapvaz, a megszavazott törvény két hó- 

napon belül érvénybe lép. 

Nem lehet még börtönbe is dugni 
a kereskedőt, akit a lehetetlen 

viszonyok tettek tönkre 
Érdekes tárgyalás az aradi törvényszék előtt 

Arad, március 3. 

Ma vonta felelősségre az aradi för- 
vényszék Márkus István óranagykeres- 
kedőt, aki valamikor Erdély legnagyobb 
szak-engroesszistája volt s akit a Kissling 
spájci óragyár 150 ezer frank értékü áru 
elsikkasztásával vádol. A kereskedő nagy 
megrendelést tett s amikor az áru meg- 
érkezett, egyik hitelezője, akinél Márkus 
egész raktára zálogban volt, rátette a ke- 
zét a szállitmányra. 

A svájcei gyár azt hangsulyozta, hogy 
Márkus tudott már arról, hogy csőd szé- 
lén áll, amikor rendelését megtette. Vi- 

szont Márkus azt állitja, hogy egy aradi 

bank ugy iratta vele alá a zálogszerző- 
dést, hogy annak tartalmáról ő nem s 

tudott, A szerződést a bank éveken át 
nem is érvényesitette, ő szabadon rendel- 
kezett a raktárával. 
- Másrészt - folytatja -, 
egyes előkelő aradi személyek oly ha- 
talhas kamatokkal megterhelt kölcsö- 
nökkel „segitettek", hogy ez romlásom- 

. 

hoz vezetett. 

A fárgyalás során kiderült, hogy Már- 

havi öt százalékot fizetett a kölesönveit 
összegek után. 

Igyébként a svájci gyár árnját kará- 
csonyra rendelte. A szállitmány késve ér- 
kezett ugy, hogy az árut nemi tudta el- 
adni. Közben, éppen az áru megerke- 
zésekor, a forgalmi és a luxusadót hi- 

betetlen mértékben emelték, viszont a 
piacon hatalmas áresés mutatkozott, Cso- 
mó szerencsétlen körülmény játszott 
közbe. 
Márkus hivatkozott évtizedes felttala 

multjára s arra, hogy állandóan milhiók- 
kal dolsozott minden fennakadás rélkuül. 
Hosez hbizonygatta becsületes szándé- 
kát e ntette, hogy csupán a körül- 
ménye. áldozata. 

A biróság ragyogó indokolásban kisért 
felmentő itéletében megállapitotta, hogy 
a kereskedőt a hihetetlen piszonyok tet- 
ták tönkre s nem lehet csalárd szándé- 
kokkal vádolni. A felmentő itéletben az 
ügyész is megnyugodott. .. 

1937. március 4, 19 

ben ölést tartott, amelyen a maga ré 
ről is, most már hivatalosan is, a külie 
lapok tudósitói ellen fordult és hivatal 
san deklarálta, hogy 

amennyiben a külföldi sajló tobáb) 
is ilyen hireket közöl, a külföldi 1, 
tudósitók ellen eljárást inditanak. 
Közben a birodalmi tanács nem fel 

kezik meg a választási propagandá 

sem és olyan határozatot hozott, ame 

szerint az inséges vidékeket igy Kel 

Poroszországot, Felső-Sziléziát, Thür 
giát és a Ruhrvidéket élelmiszerek] 
kell ellátni. Az utasitás értelmében 
élelmiszerek kiosztását azonnal megk 
dik. . ; 

HÁROM TARTOMÁNYBA 
TÖBB MINT KÉTEZER Köl 
MUNISTÁT TARTÓZTA H 
TAK LE : 

A vidéken ma délután is folytató 
tak a letartóztatások. 
A Rajna mentén 1200, Westfáliában , 
dig 850 kommunistát tartóztattak 1e 

Ezeknek javarésze a kommunista, 
hamcsapatok vezetője vagy cCcsapatp 
rncsnoka. Thüringiában szintén letar 
tatlak négyszáz kommunistát, ezenfel 
a thüringiai kormány betiltotta a kom 
nistapárton felül a szociáldemokrata pi 
a pasfront és a birodalmi lobogó szöpi 
ség müködését is. 

A BIRODALMI GYüLÉS 
PÓTSDAMI HŐSÖK 1E 
PLOMÁBA KÖLTÖZIK 

A parlament épületében ma megkez 
dött a romok eltakaritása. Ez a „nagy 
karitás' hosszu időt fog igénybe ven 
de azonnal hozzákezdettek, mert a k 
mánynak az a szándéka, hogy a leég 
épület renoválásához és az ülésterem 
jáépitéséhez azonnal hozzákezdjen, 
kormány elhatározta még, hogy addig 
amig a Reichstag épülete elkészül, 
a birodalmi gyülés a potsdami hóős 
templomában tartja majd meg ülése 

Az első ülést a potsdami templomb 
rögtön a választások után megtartj 
már. 

Idetartozik és nagyon érdekes, sőt 
lette jellemző hir, hogy a kormány 
rendeletet bocsátott ki, amely szerint 
roszországnak ezentul jogában áll, a fel 

császári ház fekete-fehér-vörös lobogó 

is használni. 
A restauráció előszele fujdogál. 

Csak a jövő héten lesz 
itélet a feketeszesz 

ügyben 
Kolozsvár, márecius 3 

A feketeszesz-pör mai tárgyalás 
folytatódtak a védőbeszédek. Minden 
dő hangsulyozta azt, hogy maraszti 
itélet ebben a perben nem hozható, mé 
a szesztörvény a vádlottak cselekméni 
kihágásként kezeli, márpedig kihág 

csetén a vádanyag elévült már, mivel 

vizsgálatot a kihágás elkövetése után tő 

mint egy esztendővel inditották meg. 

Itélet csak a jövő hét közepére 0 
ható. 

- ; er 
] örl 

Szabályszeriü 
e *6 tett 

légi kikötő Aradon 
reius 3 "be 

Árad, mároius Már 

Az aradi rendőrfőnökhöz ma táfii et 
érkezett, amely közli, hogy az aradi 1és 

kikötő a rendes repülőjáratállomás j 

legét vette fel. Az állomáson utlevél 

vámvizsgálat lesz. 1 
A légikikötő vezetésével Moga ven 

kvesztort bizták meg, aki már ki is 

dötte a repülőállomásra a megfelelő 

rendeltséget, hogy az a repülőgépeket 
melyeknek érkezése minden pillana 
várható, fogadja. 

Hosszas nyomozás u
tó 

ellogták a pesti há
z 

mester gyilkosól 
Budapest, márci"is 

Február elsején történt, hogy á 
pesten Klein Céza házmestert mer 
A rendőrség megállapitotta anna! 
hogy a házmestert a vicehazmeste4 

rajda István gyilkolta meg, akit a ; 
nem lehetett kézrekeriteni. Haró/, 

délelőtt Budapesten az utcán felts yilk 
és letartóztatták. A rendőrség a 

vice-házmester kihallgatását 
dette.
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an Bukarest, március 3 

Csütörtökön délelőtt 11 órakor minisz- 
anács volt, amelyen Madgearu pénz- 
yminiszter beterjesztette költségvetési 
vezetét. A budget pégösszege több 
int 23 milliárd lej. Madgearu köszöne- 
t mondott valamennyi miniszternek, 
gy hozzásegitették a költségvetés elké- 
éséhez. Vajda hangsulyozta, hogy a 
dget a kormány tagjainak legnagyobb 
etértése mellett készült el. 
A minisztertanács a pénzügyminisz- 

öt ujabb törvényjavaslat beterjesz- 
kére hatalmazta fel. Ezek a követke- 

1 Az állandó takarékossági 
felállitásáról szóló tervezet. 
2 A rendelkezési állományban lepbő 
alviselők kerettörvénye. 

patn 

nfel 

bizottság 

3 A kommercializálás egységesitéséről 
, ló törvényjavaslat. 
hős4 A pénzügyminiszterium átszervezé- 
éseiyól szóló terpezet. 

mbi; Cukoradó-törvény. 

arti fészletek a javaslatokkal kapcsolat- 
an még nem szivárogtak ki. 

AZ ERDÉLYI KORMÁNY- 
KÉPVISELŐK AKCIÓJA 

A kormánypárt erdélyi tagjai, szám- 
erint mintegy 80-an, tegnap este az 
mescu étteremben ujból értekezletet tar- 
Mak, amelyen váratlanul megjelent 
1jda Sándor miniszterelnök is. Az érte- 
ulet tárgyát Tilea miniszterelnökségi 
hmtitkárnak a Maniu környezetéhez 
mozó képviselők ellen intézett kiroha- 
ia képezte. A tanácskozást a képvise- 
k ma a képviselőház egyik különtermé- 

folytatjak. 
1 olytalja ELKOBZÁSOK 

s 3 bukaresti II. hadtest rendeletére ma 
lásubozták a budapesti Az Est c. lapot, 
hmint a Slopo nevü szófiai ujságot is. 

szt HÁNY HALOTT VOLT A 
me GRIVITA-UTON? 

ény A bukaresti második hadtest a napila- 
hág nak a következő kommünikét küldöt- 
ivel közlés végett: 

őt 

nt 1 
fel 

-4 II. hadtest parancsnoksága köz- 
eg udomásra hozza, hogy a CFR Grivita- 
vii mühelyeiben a rend helyreállitása 

alkalmápal, a folyó évi február 16-ról 
re virradó napon háronm haláleset 
törlént. Kórházba pvaló szállitás közben 
még ketten haltak meg, Utólag még 

a tten meghaltak a kórházban, ugyhogy 
"szesen heten haltak meg. A sulyosan 

3 "besültek száma 10 ovolt, akik azonban 
..ér a gyógyulás utján pvannak. A ha- 
ávi bítakai a családtagok jelenlétében a 

Ghencea temetőben hantolták el. Éz az 
Wazság és minden más elterjesztett ver- 
Nó csakis a köznyugalom felboritását 
telozza. 

UICA tábornok, 
a II. hadtest parancsnoka. 

mühelyeket egyébként pénteken reg- 
tfél kilene órakor nyitják meg. 

hségvetés poatos végcsszege 23 
ird 400 millió lej, ami a mult évi 
gvetéssel szemben 5 milliárd 660 

ló lej megtakaritást jelent. A megta- 

Makacs székrekedés, vastagbélkata- 
8 , 

[4 * gyomorbaj, pulfadás, vértorlódás, 
e aranyeres csomók, csipőfájás 
a a természetes „Ferenc József 

al reggel és este egy-egy kis po- 
i ai evéve, rendkivül becses háziszer, 
ere megfigyelések tanusága szerint 

ne József viz még ingerlékeny be- 
aeknél is fájdalom nélkül hat. A 
uJőzsef keserüviz gyógyszertárak- 
Mag togériákban és füszerüzletekben 

nb 
t 
er 

rilk 

zké 

az uj költsé 
" őil aj örvényjavaslat, köztük az uj cakoradó-törvény 

A kormánypárt erdélyi tagjai külön érfekezletet tartottak 
Hivatalos jelentés a grwifauti összetüzés halottainak és sebesültjeinek 

Huszonhárom milliárd lesz 
vetés végősszege 

végleges számáról 

karitást a pénzügyminiszter a következő 
tételekből érte el: 
A köztársaságok számláján 2 milliárd 

100 millió lejt. vagyis azt az összege, a 
mit a külföldi hitelezők csökkenteskép- 
pen engedélyeztek retei között sikerült elhelyezni. 

Ujabb hat amerikai államban 

A többi három és félmilliárd lej pedig 
az ugynevezett C-alapból keriül elő Ez 
az alap ugyanis a mult költségvetésben a 
rendkivüli tételek között szerepelt. mig 
ebben az évben a rendes költségvetés ke- 

rendeltékel abankmoratóriumot 
Asz amerihkai bankrön és a Federal Bank 

aranyelvonásai 
Washington, március 3. 

Az amerikai bankpánik nem akar meg- 
csendesedni. Ma ujabb hat államban el- 
rendelték a bankmoratóriumot. 
A mai nap szenzációja, hogy 
a Firsth National Bank igazgatósága 
közölte Forddal, hogy nem fogadja el 
a felajánlott 8.5 millió dollárt, mert 
Ford ehhez az anyagi segitséghez fel- 
tételként azt köti ki, hogy a banknál 
diktátori jogokat nyerhessen. 

A bank lemondó levelében kifejti, hogy 
ezt a feltételt annál inkább sem fogad- 
hatja el, mert ugy látja, hogy saját ere- 
jéből is teljesen rendbe tud jönni. 
A bankrönökkel kapcsolatban termé- 

szetesen a Federal Reserve Bankok arany 
alapja rohamosan csökken. 
Ma, egyetlen napon, 39 millió dollár 
értékü aranyat pontak ki a Federal Re- 

serve Bankokból, amely mennyiségből 
12 millió dollár értékü arany tengeren- 
tulra megy. 
Noosepelt egyébként ma végérvényesen 

megkapta a két évre szóló ugynevezett 
diktátori felhatalmazását. Ez a diktátori 
jogkör nem általános jellegzü, han-m 
csakis azokra az intézkedésekre vonatko- 
zik, amelyeket Roosevelt a közigazgatás 
egyszerüsitése érdekében tesz. 

Egyébként ugy jelentik, hogy az uj 
elnök beiktatása után azonnal összeül a 
szenátus, amely elsősorban is az uj csőd- 
törvényt fogadja el és letárgyalja a far- 
merek' jelzálog-szerződésének biztositását 
célzé törvényt. ; 
Amerikában igy keresztelik el az ag- 

rár-moratórium és az agrár-konverzó 
törvényét, amely elől, a bankrönök után, 
most már Amerika sem tud elzárkézni. 

Hadik János arótf felszólalása 
zcgoeerzozoszooskaosca 

Ellenzéki oficnziva 
üü máagyar porlameniben 
Gömbös beigérie a 1ukos válasziójogof 

Budapest, március 3 
A képviselőház szerdai 

Hadik János elmondotta első beszédét, a 
melyben megválasztatásával foglalkozott. 
Hadik kijelentette, hogy a hatóságok a 
választásokon terrorizalták a népet, no- 
ha ő volt a jelölt, aki pedig hosszas el- 
lenzékicskedésének idején sem bizonyult 
demagógnak, sőt politikáját a törvény- 
könyvet a kezében tartva hirdette. 
- A oálasztási szabadság korlátozott- 

sága folytán a parlament nem egyéb, 
mint komédial! - állapitja meg gróf Ha- 
dik, az ellenzék általános helyeslése kö- 
zepette. A miniszterelnök ur programm- 
jában olyan igéreteket tett, amelyeket 
sohasem valósithat meg. nemzeti ösz- 
szefogás olyan alapon, ahogyan a mi- 
niszterelnök ur képzeli, vagyis olyan a'a- 
pon, hogy mindenki fogadjon szót Göm- 
bösnek, mégsem képzelhető el. Jobb len- 
ne, ha Gömbös az álláshalmozókkal és 
anamistákkal szemben erélyeskedne a 

belyett. hogy - minden igérete ellenére 
- a lelkeket tiporja. A miniszterelnök te- 
kintélvének a beváltatlan igéretek keve- 
set fognak használni. . 
Gról Hadik felszólalása nagy viharo- 

kat váltott ki s ugy a jobb, mint a balol- 
dalon heves szócsatákat provokált. Mi- 
után Hadik beszédét a kitüzött időn be- 
lül nem tudta befejezni, a klotürlámpa 
kigyulladt. A gróf beszédének meghosz- 
szabbitását kérte, a többség azonban 
megtagadta ezt, mire óriási botrány tört 
ki s az ellenzék heves tiltakozás közepet- 
te kivonult az ülésteremből. 
Gömbös válaszában hangsulyozta, 

hogy Hadiknak nincs igaza, mert a vá- 
lasztáson nem voltak erőszakosságok. 
Ami az igéretet illceti, ő azokat be fogja 
váltani: Z kormány a szavazás titkossá- 

ülésén gróf 
gát hamarosan törvénybe iktatja. 
Hadik a miniszterelnök gyönge vála- 

szát az egész ellenzékkel s a kormánytá- 
mogató kereszténypárttal együtt nem 
veszi tudomásul. Ellenben a föbbség a 
tudomásulvételt nem tagadja meg. 
A következő szónok Ulain Ferenc volt, 

aki három interpellációban támadta a 
kormányt. Ő is a választásokkal kezdette 
s felsorolta a hatóságok durva visszaélé- 
seit. A választ Ülainnak Keresztes-Fischer 
belügyminiszter adta meg, mondván, 
ogy a visszaélők ellen a törvény teljes 

szigorával fog eljárni. Ulain viszontvála- 
szában ujból hangsulyozza, hogy a me- 
zőkeresztesi választások a legerőszako- 
sabbak voltak, amiért különösen Borbély 
Maczky főispán a felelős. Gömbös vála- 
szában elismeri, hogy Ulainnak igaza 
van, de kiemeli, hogy az ellentétek oka a 
rossz választási rendszerben van. Éppen 
ezért fogja a választói rendszert a titkos- 
ság alapján megváltoztatni. Gömbös fel- 
szólalása nagy izgalmakat vált ki, külö- 
nösen Eckhardt Tibor szól gyakorta s 
idegesen közbe. A miniszterelnök beszé- 
dének végén ujólag nemzeti összefogásra 
hivta fel a pártokat s tiltakozott az ellen, 
hogy a kormány az ellenzék támadásai- 
nak céltáb ája legyen. Kijelenti, hogy az 
ország jólétének biztositását illetőleg nem 
változott meg az álláspontja. Nem kiván 
szuronyokra felépitett hatalmat, de a 
sulyos gazdasági helyzetet bizonyos po- 
litikai tényezők agitációra használják 
fel. Ezek ellen kötcles törvényesen eljár- 
ni. 

Eckhardt: Tárjon el ellenem is. 
Gömbős: Mindenre sor kerül.. 
Az ülés nagy izgalmak között ért vé- 

ge 
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A KERESZT JEGYÉBEN 
Március 3-án nem lesz- 

R I . lő nek láíványossági elő- 
adások 

Bukarest, március 5. 
A szinházi törvény értelmében március 

*án úgy az összes szinházakban, mint 
a mozikban, varietékben és kabarékban 
szünetelni fognak az előadások. 

Elhalasztották a kolozsvári 
bélyeghamisitási ügy 

főtárgyalását 
Kolozsovár, március 3. 

A kolozsvári törvényszéken ma kellett 
volna megkezdődnie a nagy bélyeghami- 
sitási per főtárgyalásának. Miután azon- 
ban a fővádlottak és fontosabb tanuk kö- 
zül többen távolmaradtak, a tárgyalást 
a törvényszék április 6-ra halasztoita el. 

Igen érdekes momentuma volt a pör- 
nek, hogy Benes monopolfelügyelőt, aki- 
nek tudvalevőleg része volt ebben az 
ügyben, a vádirat vádlottként kezelte 
Benes tiltakozott az ellen, hangsulyozva 
azt, hogy ő csak tanu. A kérdést a főtár- 
gyalás során tisztázzák majd. 

Ujabb felielentések az aradi 
monopol-főnök ellen 

Arad, március 3. 
Beszámoltunk már arról, hogy a rend- 

őrség eljárást inditott Genesca Todor 
monopolfőnök ellen, akit különböző visz- 
szaélésekkel vádolnak. Ma két ujabb fel- 
jelentés érkezett az aradi rendőrségre. Az 
egyik feljelentő 17 ezer, a másik 5000 lejt 
adott át Genescunak azzal, hogy a mo- 
nopolfőnök majd trafikengedélyt szerez 
nekik. A pénz elment, viszont az enge- 
dély nem érkezett meg. 
A Monopol egyébként kiküldötte Arad- 

ra egyik felügyelőjét, aki az ügyet ki- 
vizsgálja. 

Gandhi 14 hónap után 
elhagyhatja a börtönt 

Bombay, március 3. 
Gandhi tizennégy hónapi börtönbünte- 

iés után néhány nap multán kiszabadal 

Az angol hatóságok azon a napon bo- 
csátják ki Gandhit a börtönből, amely 
napon jogerőre emelkedik India uj al- 
kotmánya. Abban a pillanatban tehát, a 
taikor Londonban az indiai Fehér Könyv 
megjelenik, Gandhi végre elhagybaia 
börtönét. 

17 évi haditogság után 
most érkezett haza egy 
temesmegyei gazdálkodó 

Temesvár, márcis 3. 
Krémer József nagyteremi sváb gazdálkadó 

tizenhét évi fogság után ma érkezett haza 
Szibériából. ; 
Krémer József voltaképpen nem is Szibé 

riában, hanem a jelenlegi Mandzsuriábhan volt 
és elbeszéli, hogy egész jól ment ott a dolga. 
Állitása szerint még ma is nagyon aok hadt- 
fogoly él Mandzsuriában és azok között igen 
sok magyuar nemzetiségü is pan.' 
memx 

jó táplálásra, erőt adó táp- szerre van szüksége. Ilyén az OVOMALTINE, amely jóizü, könnyen emészthető és rövid idő alatt talpraál- Hjaabe egetés lábbadozót 
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4. oldal 

BUDAPEST 

Sválhegyi Szamatórimi 
Speciális kezelések, speciális 

berendezések 

asthma, miurén, szénalázas 
betegek részére. 

Döntsön a Népszöetség 

abban a kérdésben, hogy 

lehet-e az utcaneveket 

magyarul is kiirni 
Marosbásárhely, március 3 

A marosvásárhelyi magyarpárt tegnap 

délutáén ülést tartott, amelyet Szijgyártó 

Gábor alelnök nyitoiít meg. Radó Sándor 

alpolgármester beszámolt a városi ta- 

nács magyar tagjainak müködéséről s 

éles szavakkal itélte el a Marosvásár- 

helyt megjelenő Inainle cimü lapnak 

a magyar tanácsosok elleni indokolatlan 

támadásait. Majd ismertette a magyar 

tanácsosoknak a magyar utcanevekre vo- 

natkozó akcióját s közölte, hogy az erre- 

vonatkozó ügyben a reviziós bizottság 

utasitó végzést hozott, amelyet a ma- 

2gyar tanácsosok a Semmitőszékhez fele
b- 

beznek meg s ha itt sem nyernének igaz- 

ságot, panaszukkal a Népszövetséget ke-
 

resik meg. 
Benkő László. Csiszár Lajos és Jaross 

apátplébános felszólalása után dr. Biró 

István a munkakamarák ügyét ismertet- 

te. 

Rablógyilkosság 

Debreczenben 

Debreczen, március 3. 

Ma hajnalban Debreczenben meggyil- 

kolták Hegedüs János 56 éves kereske- 

dőt. A tettesek az udvaron át hatoltak 

De Hegedüs lakására és egyetlen fejsze- 

csapással megölték a kereskedőt. Az asz- 

szonyt is összekötözték és száját ron- 

gyokkal betömték, ugy hogy ő sem tu- 

dott segitségért kiáltani. 

A gyilkosok erre nekiestek a lakásnak 

és azt feldulták, mert ugy tudták, hog7 

a kereskedőnél a lakásán nagymennyi- 

légü pénz van, de mindössze 35 pengőt 

találtak. 

Reggel a szomszédok szabaditották ki 

az asszonyt kötelékeiből. aki elmondotta, 

hogy az urának tényleg nagymennyiségü 

pénze volt a lakáson, de azt a rablók 

nera találták meg, mert a pénzt az nura 

rejtve tartotta. 

A gyilkosok elmenekültek. 

Március 4-én tesz államiői 

esküt Roosevelt 

Neroyork, március 3 

Roosevelt, az Egyesült Államok ujon- 
nan megválasztott elnöke március ne- 

gyedikén teszi le rendkivül ünnepélyes 
körülmények között. államfői esküjét. - 

Hoover, a régi elnök már ki is üritette a 

Fehér Házban levő elnöki lakosztályt, 
hogy azt utódjának átadhassa. 

Üfelsége 
dég! avendég! 

Ez a mi jelszavunk és a mi 
sikereink titka. 
Mindent a vendégért és min. 
dent a vendégnek! 
A legjobbat, a legolcsóbbat! 
A legiobb helyen fekvő szál- 
lodánkban nagyon jó szobát, 
kitünő ellátással 

12 P.-érf adunk 

Bristol Szállona 
Budapest - Dunapart. 
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A kisantant is belenyugodott 
a hírtenbergi ügy elintézésébe 

Már nem emelnek panaszt a Népszövetségnél a kisantant államai 

Páris, március 3. 
Jelentette a B. L., hogy a kisántánt ál- 

lamai nincsenek megelégedve a hirten- 
bergi fegyvercsempészés elintézésével. A 
kisántánt államai ugy határoztak, hogy 
azt a szóbeli nyilatkozatot, amelyet Ausz- 
tria az angol és francia kövéteknek adott, 
nem veszi tudomásul. hanem 
Ausztria ellen ebben az ügyben a Nép- 
szövetség előtt panaszt emel. 

Ugy látszik, a francia és angol diplo- 
mácia közbenjárt a kisántántnál, mert 
ma a kisántánt állandó genfi titkársága 
utján levelet intézett Paul Boncour fran- 
cia külügyminiszterhez. Ebben a levélben 
a kisántánt kijelenti, hogy elfogadja azt 
az elintézési módot, amelyet a hirtenber- 
gi ügyben Páris és London elfogadott. 
Ezek szerint a hirtenbergi ügy, most már 
pégleg lekerül a napirendről. 

Az elrabolt amerikai ezredest 
60 ezer dollár váltságdijért 

kiadták a banditák 
A rendőrség az ügylet lebonyolitása után rajtukütött, de a rablók 

a pénzzel együtt, formális ütközet után, elmenekültek 

Neroyork, március 3. 

Jelentette a B. L. hogy a Colorado 
állambeli Denvers városában nehány hét- 
tel ezelőtt elrabolták Bothis ezredeet. 
Bothis annak idején a város legforgalma- 
sabb pontján feleségével sátált, amikor 
körülvették a rablók, autóba emelték és 
elrobogtak vele. 
A rablók aztán levelet irtak az ezredes 

apjának, aki igen gazdag ember és 00 
ezer dollár váltságdijat kértek. A gazdag 
apa azonban csak 5000 dollátt akart fiá- 
ért fizetni. 

Hosszas alkudozások után végre teg- 
nap megjelent az ezredes apja a megje- 
lölt helyen, ahol is 

fia ellenében lefizette a hatoanezer dol- 

Mikor a rablók az ezredest szabadon 
bocsátották és azok néhány lépésre el- 
távoztak, előugrott a rendőrség és a rab- 
lókra vetette magát, akik azonban elme- 
nekültek. 

A város határában a rendőrség azon- 
ban utolérte a rablókat, akikkel felvette 
a harcot. 

Formális tüzharcba kezdettek, amely- 
nek során egy rabló meghalt, de a tár- 

sainak - a hatvanezet dollárral együtt 
- sikerült elmenekülni. 

A rendőrség keresi a rablókat. 

Marosvásárlhelvem 
800 selyempapirra nyomolnt kommunisia röp- 

cédulái foglali le a rendőrség 

Marosoásárhely, március 3 

A keddről szerdára virradó hajnalon a 
Kolozsvár felől jövő autóbusszal két 
munkáskülsejü ember érkezett Marosvá- 
sárhelyre, akik nagy bőröndöt cipeltek 
magukkal. Két rendőr gyanusnak találta 
a bőröndös utasokat, akiket igazolásra 
szólitott fel.l A munkások a bőrönddel 
együtt menekülni próbáltak, azon- 
ban elfogták őket. Először azt mondot- 
ták, hogy a bőröndben fehérnemü van, 
azonban a kulcsot elveszitették. Később 
vallomásuk ellentmondó lett, mire beki- 
sérték őket a rendőrségre, ahol felfeszi- 
tették a bőröndöt, amelyben selyempa- 
pirra nyomoba 800 román és magyar nyel- 
vpü kommunista röpiratot találtak. 

A munkások a vallatás során előadták, 
hogy a röpiratokat Kolozsvárt egy diák- 

tól és egy munkástól kapták. A maros- 
vásárhelyi rendőrség még a hajnal folya- 
mán telefonon érintkezést keresett a ko- 
lozsvári szigurancával, amely a maros- 
vásárhelyi felvilágositások alapján a ko- 
lozsvári megbizókat haladéktalanul le- 
tartóztatta. 

A futároknak a röpiratokat szerdán es- 
te kellett volna a marosvásárhelyi Főtér 
egyik sarkán két idegen embernek jelszó 
alapján átadni. A sziguranca két detek- 
tivje munkásnak öltözött fel s a 
bőröndöt cipelve a megadott órában meg- 
jelent a találkahelvyen. Az átvevők azon- 
an megneszelhették a dolgot, mert nem 

jelentek meg. 
A marosvásárhelyt lefogott munkáso. 

kat, akik egyébként ma éhségsztrájkot 
kezdettek, szembesités céljából Kolozs- 
várra kisérik. 

A lemesvári lörvényszék határozata szerint : 
m.aookoka ossktasaa oskogokazoaa 

Csempész-birságg al csak akkor 
sujtíható a kereskedő, 

ha tetten érik 
Temesvár, március 3. 

Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy 
a vámhatóságok megfelelő felhatalmazás 
birtokában házkutatást tartottak Hoff- 
mann József erzsébetvárosi kereskedőnel. 
A vámhivatalnokok ennél az alkalomnál 
a kereskedőnél nagyobb mennyiségü 
selymet találtak, amelyről azt állitották, 
hogy az vámolatlan áru és ezért a ván- 
hatóság a kereskedőt 31 ezer lejre bir- 
ságolta. 

A temesvári törvényszék ma tárgyalta 
ezt az ügyet. A törvényszék megsemmi- 

sitette a vámhatóság határozatát és bir- 
ságát és kimondotta, hogy vámbirságot 
csak abban az esetben lehet kiróni, 

ha a kereskedőt a csempészésen telten 
érik. 

Ttt nem az volt az eset. Nem érték tetten 
a kereskedőt, hanem a lakásán találtak 
selymet, amelyről a vámhatóság megál- 
lapitotta, hogy csempészett áru. Ilyen 
esetekben vámbirságnak helye nincsen és 
ezért kellett a vámhatóság határozatát 
megsemmisiteni. 
A törvényszék liberális felfogása keres- 

kedői körökben igen jó hatást tett. 

Amikor az utazó egy héten át utazot 

Valóban, a bukaresti Grand Hotelben 

1933. március 4. 

Az utazó, inkább mint bárki, rászom) 

a pihenésre és csendrel A hosszu uta. 

zások fáradtsága igazolja az utazó azo 

óhaját, hogy jó, tiszta ágyban pihen. 

jjen, anélkül, hogy nyugalmát zavarnák 

és Bukaresibe is elviszi üzleti utja, tü. 

relmetlenül várja megérkezését, mert 

tudja, hogy ott végre kipihenheti ma 

gát. 

ugyanaz a kényelme van, mint odahaz, 

Iitt várja tágas szoba, tiszta ágy, türdő. 

telefon, meleg és hideg viz a nap bár. 

mely órájában, lift, vagyis mindaz, ami 

könnyebbé teszi hivatását. 

, Az elegáns hall, a szálloda intim Sza- 

lonja, valamint a főváros legnagyobb 

és legelegánsabb étterme, Grigoras Di. 

mnicu mester zenekarával és a Hönigs. 

berg-Seidman jazzbanddel rendelkezésé. 

re állanak és lehetővé teszik, hogy eb. 

ben a barátságos környezetben barátait 

meghivja és üzleteit lebonyolitsa. 

A bukaresti 

kellős közepén fekszik, a Calea Victe. 

Grand Hotel a főváros 

riein, a Str. Lipscani sarkán, a főváros 

legnagyobb áruháza, az „Aux Galeries 

Lafayette' mellett. A Grand Hotel az 

idővel halad. Jelszavunk: kényelem, el- 

sőrangu kiszolgálás, kifogástalan tisz. 

taság és olcsó árak. 

Szobaárak 130 lejtől 
kezdve. 

Beleiezett tény a nag 
váradi városi tanács 

leloszlatása 
Nagyoárad, március 

Nagyváradon napok óta olyan hir 
keringenek, hogy a városi tanácsot 
oszlatják. Most érkezett vissza Bukare 
ből Pelle János dr. városi tanácsos, ak 
belügyminiszteriumból 

Ujabb letartóztatásol 
Budapesten a „Vörő 
Diákszövetség" ügyébe 

Budapest, március 3 
A budapesti rendőrség a Vörös Di 

szövetség ügyében még mindig nem 
jezte be a nyomozást és nap-nap mée 
ujabb letartóztatásokat foganatosit. 
reggel letartóztatta a budapesti rendőr 

megkeresésére az orosházi rendőrség S? 
Béla tanitót. A tanitó hosszabb idő / 
állás nélkül van és az a büne, hogy 
utóbb fiatal diákoknak kommunista « 

adásokat tartott. 
Ugyancsak letartóztatták ma délel 

Budapesten Szilágyi Pál kereskede 
ügynököt is, akiről kétségen kivül k 
rült, hogy a Vörös Diákszövetség 
élénk és jelentős összeköttetést tari 
fenn. 
Ujabb letartóztatások még követk 

nek. 

BUTORAIN 
MINŐSÉG 
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BUTORGYÁR R. 1. 
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1933. március 4. 

és a bankok 
Mikor az általános gazdasági válság Romá- 

mia bankjait is rettenetes forgatagába sodor- 
az ország pénzintézeteinek legjelentéke- 
ebb része kénytelen volt a kényszeregyez- 

azdasági viszonyok és az akkori vagyoni 
tútusok alapján teljes jóhiszemüséggel vál- 
ltak ebben a megegyezésben a bankok rö- 
üd teljesitési határidőt és magas fizetési szá- 
plékot. Ha a konverzió pallosa nem sujtott 
olna le és ha a bankok adósai egyébként is 
tépesek lettek volna kötelezettségeiket teljesi- 
eni, az egyezségek lebonyolitása rendben, 
ökkenő nélkül ment volna végbe. Ám az adó- 

Jen 

dő, ni tartozásaik rendezésére, mert a beteg 
ár. meőgazdaság, a tengődő kereskedelem és a 

önkrement ipar képtelenek voltak a kötel- 
mek teljesítésének eszközeit előteremteni. A 
köztisztviselők fizetése és nyugdiia körül tör- 
ént anomáliák fokozták a bajokat. A hitel- 

za. det agoniája és teljes megbénulása lehetetlen- 
bb né tette más források igénybevételét és igy a 
bankok képtelenek voltak künnlevőségeiket 

Di- bhehajtani, aminek viszont sajnálatos, de ter- 
gs. mészetes következménye lett, hogy ők is kép- 

telenek lettek a vállalt kvóta kifizetésére. A 

tai 

5sé. 

eb. uetézték ezt a válságos helyzetet és a banko- 
tan at olyan guzsba kötötték, hogy legjobb aka- 
Bit at mellett sem voltak képesek jóhiszemüleg 

vállalt kötelezettségeiket teljesiteni. Ebből a 
tétségbeejtő helyzetből teremtett kiutat és 
nyujtott talpraállási módot a törvényhozás, 

ete- mikor uj, hosszabb lejáratu és alacsonyabb 
hányadu kiegyezés lehetőségét adta meg a hi- 

iros 

1 bájukon kivül bajba került pénzintézetek- 
ries k 

nek. ; 
az A törvényhozás ezzel a segitő rendelkezés- 

el el a pénzintézetek hitelezőinek és betétesei- 

isz. nek javát is munkálta, mert elháritotta a csó- 

dök veszedelmét. Illetékes jogászi fórumok 

megállapitása szerint ugyanis a pénzintézeti 

csődök rendesen igen hosszu lefolyásuak, és 
pontos, hivatalos statisztikai adatok szerint 

a legkedvezőbb esetekben is alig 3 százalékát 

hiztositják a hitelezők követeléseinek, a leg- 

több esetben pedig a hitelezők teljes követelé- 

ét megemésztik. A csődtömeggondnokok va- 
eyoni gyarapodására jók a csődök, de a hi- 

Mezőkre, a betétesekre nézve katasztrófáli- 
ak. Ép ezért kellett a törvényhozásnak gon- 

doskodnia arról, hogy a csődök elkerülhetők 

kegyenek és a bankok és betétesek ne legye- 

nek kiszolgáltatva a protekciós csődtömeg- 

tondnokok garázdálkodásainak. 
A pénzintézetek egymásután fordultak a 

törvényszékekhez és jelentették be a módosi- 
ttt kényszeregyezségi megoldás igénybevéte- 

t. És ekkor akadtak itt is, ott is lelketlen 
kufárok, haszonleső prókátorok, akik a laikus 

betéteseket megtévesztve igyekeznek ezeket 

beugratni abba, hogy gáncsolják el az egyez- 

ségeket és kényszeritsék csődbe bankjaikat. 

Óvakodjanak a betétesek az ilyen hamis 
mófétáktól! Ezek nem a betétesek érdekeit 
vlgálják, hanem a betétesek kárin akarnak 
ereséthez, sőt vagyonhoz jutni. Ezek a masz- 
aghintők részben csődtömeggondnok aspurán- 
4k, részben ilyeneknek felfogadott bérencei, 

dőri kik csekélynek látszó, de valsságban nagy 
S? özegekre rugó előlegek felvétele után alap- 
lő "lan vádaskodásokkal és furfangos mester- 
y] ledésekkel igyekszenek a betéteseket a legális 
a természetes kibontakozással, az egyetlen 

mentési lehetőséggel szembehelvezni, hogy 
éleli 2tán csődre kerüljön a sor és ők vagy ma- 
de mk üljenek a csődtömeggondnoki jóljövedel- 
k mező tisztségbe, vagy azokat juttassák ebbe, 
ik ezért nekik külön részesedést fizetnek. 

séz b ha aztán elérték céljukat, tönkreteszik a 
tari bankot, elhuzzák a végtelenségig a lebonyoli- 

15t, felemésztenek mindent ugy, hogy végül 
etk félrevezetett betétesek egy szép napon arra 

rednek, hogy betétjeiknek nem 350 százalé- 
t vesztették el, mint a kényszeregyezség 
Netén, hanem teljes betétjük megsemmisült, 
g a csődtömeggondnokok és ágenseik mind 
Megtollasodtak. 
A kényszeregyezség, ha esetleg öt év alatt 

de kétségtelenül biztositja a betétesek ke- 

ervesen megtakaritott vagyonkájának leg- 

ább a felét. És helyes mérlegelés és az ér- 
eltolódás figyelembevétele mellett ez nem 

tekinthető tulajdonképpen veszteségnek, 
! n ma 100 lej a két évvel ezelőtti 200 lej- 

u felel meg és a kétségtelenül bekövetkező 

edgi kibontakozás rendjén az értékki- 
olyozás még inkább eltünteti a tényle- 
etét és a kifizetendő összeg közötti lát- 

et biztosit a bank talpraállása, a megfe- 

lefokozódó részvénytőke megmentésére 

etétekr ek a kiegyezési kvótán felüli boni- 

A belétes érdeke 

íg mentsvárába bevenni magát. Az akkori 

ok képtelenekké vállottak a bankokkal szem- 

konverzió és moratóriumos rendelkezések be- 

öv s05 lefokozást. A kényszeregyezség lehe- 

T
 

fikálására és a szerencsétlen adósok tönkreté- 
telének elháritására. A csőd rombol, pusztit. 
Örökre megrenditi a bankot, tönkreteszi a 
részvényeket, koldusokká a betéteseket, föl- 
dönfutókká az adósokat: csak a csődtömeg- 
gondnokokat és felhajtóikat, agenseiket táp- 
lálja. 

Komoly betétes, aki a saját érdekeit iga- 
zán akarja szolgálni, nem áll szóba házaló, 
vigéckedő fiskálisokkal, népbolonditó kufárok- 
kal, provizióra dolgozó ügynökökkel, hanem 
az általános válságban higgadtan, megértés- 
sel segit bankjának helyzetét megkönnyiteni, 
mert ezáltal a saját vagyonát menti meg. 

Tokió, március 3 
A japán hadsereg tegnap éjszaka és ma 

egész délelőtt bombázta Lungian és Csifeng 
városokat. Valóságos bombazáport zuditottak 
ezekre a városokra, amelyeket a bombázás 
megszünte után a gyalogság megrohant. 
Ez a két város elesett. 
Ezzel a tokiói jelentéssel szemben a pekingi 
főhadiszállás azt jelenti, hogy a kinai csapa- 
tok győzedelmesen állják az offenzivát és ta- 
gadják, hogy a japánok ilyen hatalmas győ- 
zelmet arattak volna. Londonban ugy tudják, 
hogy a kinai jelentések nem felelnek meg a 
valóságnak és a két város tényleg elesett. 
A japán jelentés megállapiija még, hogy 
ennek a párosnak a bombázásánál a kinaiak 
ezer halottat veszitettek. 
Ha a két város tényleg elesett volna, ugy 

Japán immár elfoglalta Jehol kétharmad ré- 
szét. Ennek a két városnak elestével egyéb- 
ként szabad az ut Jehol fővárosa felé, amely- 

Érdes 

Dobőzok 16.- lejtől 72.- lejig. 
tubusok 30.- lej és 45.- fej. 

nek eleste után Jehol menthetetlenül Japán 
kezére jut. 

Jelentette a B. L., hogy angol iniciativára 
az európai hatalmak foglalkoznak azzal a 
gondolattal, hogy a Távol Kelet háborujának 
megfékezésére Európa ne szállitson fegyvert 
sem a japán, sem pedig a kinai hadseregnek. 
A Daily Telegraph arról is hirt adott, hogy 
Anglia a maga részéről minden Japánnak 
szóló fegyver-szállitást már is betiltott. A lap 
egyébként nagyon örül annak, hogy Anglia 
ilyen értelemben határozott, de kihangsulyoz- 
za, hogy ez a határozat nem sokat ér, mert 
egy állam, egyedül és elszigetelten, nem tud- 
ja a harcoló csapatokat arra kényszeriteni, 
hogy a háborut hagyják abba. 
Az angol nagyiparhoz nagyon közel álló 

Morning Post ezzel szemben kárhoztatja az 
angol kormány rendeletét és megállapitja, 
hogy a mai körülmények között a kormány- 
nak nem szabad egy olyan fontos piacot, 

Thálmann Ernő, a német kommu- 
nista-párt vezére, Hindenburg volt 
ellenjelöltje, Kopenhágába menekült 

Berlin, március 3. 
Thálmann Ernő, a német kommunista- 

párt legjelentékenyebb vezetőegyénisége, 
aki az elnökválasztás alkalmával a né- 
met kommunistapárt jelöltje volt és Hin- 
denburggal és Hitlerrel felvette a küzdel- 
met, ma Kopenhágába érkezett. 
A Hamburger Neueste Nachrichten je- 

lenti a késő esti órákban, hogy 
Thálmann két napig Hamburgban tar- 
tózkodott, majd itt sikerült a megfi- 
gyelésére kirendelt detektioek ébersé- 
gét kijátszani és tegnap este hajóra ült. 

Thálmann Ernő ma délután megérke- 
zett Kopenhágába. 

-.............. 

Duca és Vajda össze- 
füzése a larmmarálbannmn 

Inierpelláció az adókiveilések miatt 

Bukarest, március 3 
A kamara mai ülése interpellációkkal 

telt el. Több jelentéktelen felszólalás 
után dr. Gál Miklós tordai magyar kép- 
viselő intézett ugynevezett „eomunica- 
re'-t a pénzügyminiszterhez a tordamo- 
gyei adóinkvizició ügyében. vanis az 
adóközegek évek óta valósággal rávetet- 
tlék magukat Torda közönségére. Ennek 
következtében a megyei 
iparososztály tönkremegy. Az adószadiz- 
mussal kapcsolatban a tordaiak minden 
esztendőben panasszal fordultak a pénz- 
ügyminiszteriumhoz, de tiltakozásuk falra 
hányt borsónak bizonyult. Gál képviselő 
megemliti, hogy a legutóbbi esztendőben 
Tordán 47 üzlet csukott be, ezek közül 
20-at a kincstár árvereztetelt el adótarto- 
zás miatt. 1951-ben 176 iparos adta visz- 
sza engedélyét. A következő évben ez a 
szám négyszeresére emelkedett. . 
A pénzügyminiszterium legutóbb ki- 

küldötte Tordára Olteanu felügyelőt, aki 
meg is győződött arról, hogy a panaszok 
helytállóak, azonban orvoslás nem kö- 
vetkezett. Fedig ez az orvoslás nem ma- 
radhat el, amit Gál példákkal is igazol: 
egy tordai mészárosra 90 ezer lej adót 
pelettek ki. Erre Bukarestbe költözött, a 
hol három ragyogó üzlete van, de adója 
itt már csak évi 8 ezer lej. Az egyik tor- 
dai kalapos évi 130 ezer lej adót fizet, 
tehát ugyanannyit, mint a 130 munkással 
dolgozó temesvári kalapgyár. A t 
ügyvédeket 100-300 ezer lej évi jövede- 

kereskedő és 

A tordai 

lej után adóznak. Sulyosan megbénitotta 
ordamegye kereskedőit és iparosait a 

patenta fixa alkalmazása is. Kérdi az 
igazságügyminisztert, hajlandó-e e sérel- 
meket orvosolni? 
Dimitriu liberális a következő szónok, 
aki előadja, hogy a Skoda-ágyugyárnak 
a kincstár óriási összegeket fizetett ki, de 
a leszállitott áruk minősége nem volt 

Nivea-Crémet. A bőr érdességének elkerülésére lehetölegy már előre 
kedéseket! Az eljárás nagyon egyszerü: esténként és ahányszor kimegy a szabadba, 
kezeit. A szél, hó és eső akkor már nem 
árthatnak; bőre megtartja finom, fiata- 
losan friss külsejét és rugalmasságát. 

Csak a Nivea-Creme tartalmaz ; euceritet; használata nem teszi 
fényessé az arcbórt. 

Belersdorf §. Co. S. A. R., Brasov 

nok kezén van -- 
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bőr ellen 

meg kell tenni a kellő óvintéz- 

örzsölje be arcát és 

., 
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i ; .. ... 

bad az ut Jehol fővárosába, amely ha elesik, 
teljesen japán kézre juttatja a tartományt 

mint a Távol Kelet, az angol nehézipar elől 
elvonni. A Daily Nenős Chronicle tovább 
megy és megállapitja, hogy a fegyverszállitá- 
si tilalom egyedül nem jelent semmit, 

ez a tilalom csak akkor opolna hatályos, ha 
nemzetközi lenne és kiterjedne a pénzügyi 
blokádra is. 
A legérdekesebb dolog, hogy az angol tila- 

lommal szemben a legjobban a kinaiak pro- 
testálnak, akik megállapitják, hogy a tilalom 
őket tenné tönkre, mert hiszen 
Kinának egyáltalában nincsen sem fegybver, 
sem municiógyára és igy minden hadianya. 
got külföldről kénytelen behozni. 
Amennyiben tehát Európa nem szállitana 

tovább hadianyagokat, ezzel akaratlanul is 
csak Japánt erősitené, amely a maga gyárai- 
ban topábbra is tudna annyi fegyvert előálli- 
tani, amennyi elégséges ahhoz, hogy a fegy- 
ver és munició nélkül maradó Kinát lete- 
perje. 

mindig megfelelő. 
Samsonopici hadügyminiszter: Köszöni 
Dimitriu felszólalásának tapintatosságát. 
Románia vigyázni fog arra, hogy jól le- 
gyen felszerelve, mert ezzel kapcsolat- 
ban még a világháboru idejéből kinos ta- 
pasztalatai vannak. 
Duca: A hadügyminiszter ur válasza 

fölöttébb felületes. S politikai ize is van 
a feleletének... 

Samsonopici: Senkitől se fogadok el ki- 
oktatást. 

A kormánypárt a hadügyminiszternek 
ezt a kijelentését hatalmas tapssal fo- 
gadja a liberálisok viszont hangosan til- 
takoznak és Samsonovici rendreutasitását 
követelik. Nagy botrány keletkezik, majd 

Duca ugrik a szószékre és élesen hubáz- 
tatja a mai állapotokat és a kormány 
politikáját. 

Vajda: Amit itt Duca ur elmond, azt a 
rádión és sajtón keresztül holnap meg- 
tudja majd az egész világ. Ilyen beszedet 
más parlamentben nem tartanának. Di- 
mitriu objektiv volt, de vezére, Duca, el- 
ragadtatta magát közismert temperameon- 
tumától. Megállapitom, hogy a nemzeti- 
parasztpárt akkor, amikor hatalmon volt, 
a hadügyekben megtette kötelességéi. 
Más sem tehetett volna többet. Ellenben 
azért a 9 évért, amig ellenzékben volt, 
nem felelhet. 

Ezután az ülést felfüggesztették. 

Aszáj nyálkahártyái is 
megbetegednek 
ha nem ápolja száját 

,naponkin! 
ina=án fertőtlenitó 

szájvizzel 

Az ODOL valóban tisztán tart 
megszabaditja a bakteriumoktó 
lannáteszi az összehalmozódott etelmarad-" 

atehát szájápolásra a biztosan 
ipróbált ODOL-szájvizet. 

ékokat.Használ 
ható, 40 évóta 

az ODOL 
fertőtlenit és behatol a 
szájüreg legrejtettebb 
szögleteibeés 

ráncaiba is 
ja a szájat, 
lés ártalmat 
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HIREK 
ISMERŐSÖK 

A budapesti embereknek van egy uj 

társasjátékuk, amelyet utcán jároa, 

szinházban, moziban, hangoversenyen, 

pillamoson, autobuszon, uszodában, 

szóval olyan helyeken játszanak, ahol 

egyszerre sok ember van együtt. Ez a 

játék: fogadás, kinek van több isme- 

rőse az illető helyen. Egészen különös, 

hogy boldogságot jelent ebben a játék- 

ban nyerni. A pesti ember ugy kercesi 

az ismerőst, mint a koránkelő ember az 

aranyat. Ugyanakkor azonban mene- 

kül is tőle. Valami furcsa elkinzott, bá- 

gyadt mosollyal meséli, hogy milyen 

szörnyü sok ismerőse pvolt itt, meg 

amott, - de szerencsétlen, ha palahol 

lázas keresés után sem talál senkit, aki 

köszön, vagy akinek köszönni lehet. 

Zsufolt autóbuszon, vagy ovillamoson 

nem helyet keres a felszálló, hanem is- 

merőst, Megáll a legfelső lépcsőn, »agy 

az ajtónál és mielőtt belép: seregszem- 

lét fart. Mögötte felszállók tömege. A 

kalauz sürgeti, a kalauz tessékeli: a 

pesti utas áll és néz. 
Éttermekben üres asztalok, kényel- 

mes sarkok kinálkoznak az uj vendég- 

nek. De az uj pvendég előbb poégig- 

megy: ha pan ismerős, messze elül tőle, 
ha nincs ismerős, kimegy a lokálból. 

Mert szeretünk köszönni. Barátságo- 
san, pvagy mogorván, érdektelenül vagy 

örvendezve, - tisztelettel, vagy lené- 

zően, de szeretünk köszönni. Esetleg 
épekig köszönünk embereknek, akiket 

egy gratuláció előszobájában véletlenül 

bemutattak, vagy valakinek, aki fel- 
mondott és kiadó lakását barátságosan 

megmutogatta nekünk. 

Legutóbb egy volt osztálytársnőmmel 
mentem az utcán és szembetalálkozunk 

furcsa véletlenképpen még egy osztály- 
társunkkal. Én köszöntöttem a szembe- 
jövőt, aki nagy örömmel voiszonozta is 
a köszöntést, ők ketten azonban íde- 
genül mentek el egymás mellett. 

Miért? Megmagyarázza: meddő kö- 
szönés lett polna, tipikusan pesti, ideg- 
romboló dolog, fárasztó álarc, amelyet 
levetni kész egészség. Hirtelen odakö- 
szönt palakinek. Miért? Megmondta ezt 
is: utolsó csökevénye ovolt ez a meddő 
köszönésnek, bucsuköszönés volt. 
Bámuloa néztem rá. Éreztem, hogy 

é a jvő embere. 

-MEGALAKULT A KRASSÓME- 
GYEI IPARKAMARA. A krassói mun- 
kakamara ideiglenes bizottsága Oraviczán 
megalakult. A bizottság elnöke Bojtor 
Demeter volt ipartestületi elnök lett. Az 
iparosok részéről a bizottság tagjai: Co- 
lariu Pál és Zarkula György, a kereske- 
delmi alkalmazottak részéről Malances- 
cu György, mig az ipari munkások ré- 
széről Mircu Traian, Brazu György és 
Ouilik Tibor resiczai munkások. 
- RAZZIA TEMESVÁROTT. Temes- 

várról jelentik: A rendőrség tegnap éj- 
szaka razziát tartott a temesvári Gyárvá- 
resban, amelynek során 30 férfit és egy 
nőt elfogtak. Az elfogott embereknél ta- 
lált pelitikai iratokat és bünjeleket a 
rendőrség a hadbiróságnak adja át. 

- LEVETETTE MAGAÁT A MÁSODIK 
EMELETRŐL EGY NAGYVAÁRADI BANK- 
1GAZGATÓ ANYÓSA. Nagyváradról jelentik: 
A Mészáros-utca 4. számu ház második emele- 
téről az udvarra vetette magát Klein Andor 
bankigazgató anyósa, özvegy Klór Sámuelné, 
aki Budapestről jött veje és leánya látogatá- 
sára Nagyváradra. A családtagok véleménye 
szerint ki van zárva, hogy a hatvanhatéves 
asszony öngyilkos lett volna. Valószinüleg 
ugy történt a dolog,. hogy a bankigazgató 
anyját akarta az öregasszony meglátogatni és 
tévedésből nem abba a házba ment be, ahol 
a bankigazgató anyja lakott, hanem a mellet- 
te lévő házba. Ott aztán valami szerencsét- 
lenség történt. A család vallomásával ellen- 
tétben olyan jelek is vannak, amelyek szerint 
az özvegy asszony készült a halálra és ön- 
gyilkos lett. A titokzatos ügyben a rendőrség 
is nyomoz. : 

Leltári áron ". 
SKIT ÉS TÉLI SPORTCIKKEKEI 

- BELEHALT A SOVÁNYITÓ KURABA. 
Londonból jelentik: Ethel Mary Cope 21 éves 
birminghami leány világitógázzal öngyilkos- 
ságot követett el. A halottkémi tárgyaláson 
megállapitást nyert, hogy az utóbbi hónapok- 
ban állandóan éhezett, hogy karcsubb legyen 
s az utolsó időben egés napi tápláléka már 
csak egy kókuszdió volt. Ettől sulyos ideg- 
bajt kapott, ami végül öngyilkosságba ker- 
gette. 

- A CAPITOL MOZI PORTÁSA VE- 
REKSZIK. Temesvárról jelentik: Brand- 
stádter Gusztáv, a temesvári Capitol 
mozgószinház portása tegnap éjszaka a 
józee városban összeverekedett Holbach 
József soffőrrel. A portás ugy összever- 
te a soffőrt, hogy azt kórházba kellett 
szállitani. 

A NEWYORKI BANKBOTRÁNY 

Mitchel, Amerika második legnagyobb 
bankjának, a National City Banknak el- 
nöke, aki ellen félmillió dolláros adócsa- 
lás miatt büntető eljárás indult. 

- SPANYOLJÁRVÁNY CSIK- ÉS 
BRASSÓMEGYÉBEN. Csikezeredáról je- 
lentik: Az ország többi megyéihez hason- 
lóan Csikot sem kerülte el a náthaláz- 
járvány. Eddig ugy Csikszeredában, mint 
a vidéken, igen sok sulyos megbetegedés 
történt. A járvány inkább a felnőttek 
között dühöng és igy az iskolákban egy- 
előre rendes előadásokat tartanak. Az 
egészségügyi hatóságok széleskörü intéz- 
kedéseket foganatositottak a járvány le- 
küzdése érdekében. - Brassómegyében is 
most fejlődött ki a járvány teljes erővel. 
Rengeteg a megbetegedés. 
- Életfogytiglanra szóló itélet a vár- 

pvizi kettős gyilkosság ügyében. Marosvá- 
sárhelyről telefonálják: Néhány hónap- 
pal ezelőtt Vajda János várvizi 22 esz- 
tendős legény fejszecsapásokkal meg- 
gyilkolta nagyatyját, Vajda Pétert és 
nagybátyját, Ciumbuca Pétert, majd a 
két holttestet petroleumos rongyokba 
burkolva rájuk gyujtotta a házat. A ma- 
rosvásárhelyi törvényszék ma itélkezett 
az elvetemedett gyilkos felett, akit, mi- 
után enyhitő körülményeket nem talált, 
életfogytiglani fegyházra itélt. 

FORD MEGVÉDI VEVőrr 
Londonból jelentik: Egy michigani 

nagy üveggyár üzemkorlátozás során 
elbocsátotta „jobbmódu" munkásait, a 
kedvezőbb anyagi helyzet jelének te- 
kintve a saját autó tartását. Egy mun- 
kás, akit azért bocsátottak el, mert egy 
Ford-autót pett részletfizetésre, magá- 
nak Henry Fordnak panaszolta el ba- 
ját. Az autókirály megállapitotta, hogy 
a kérdéses üveggyár az ő autómüobei- 
nek egyik nagyobb szállitója. Azonnal 
feltelefonálta az üveggyár igazgatóját 
s a köpetkező felszólitást intézte hozzá: 
- Ha Önök igy bánnak a mi pepő- 

inkkel, ugy mi sem fogunk többé 
Önöktől penni. 
A munkást egy óra muloa táviratilag 

ujra alkalmazták. 

- VÉRBOSSZU - 10 ÉVI FEGYHÁZ. 
Temesvárról jelentik: Rotariu János és 
Toma szentandrási gazdálkodók a ta- 
valy ősszel a község határában megtá- 
madták Oprean György gazdálkodót. A 
gazdálkodóra 14 ütést mértek ásóval. Op- 
rea sérüléseibe belehalt. A támadás után 
a gyilkosok azonnal és önként jelentkez- 
tek a csendőrségen és elmondották, hogy 
bosszuból gyilkolták meg Opreant. Meg 
vannak ugyanis győződve arról, hogy 
apjukat, Rotariu Jánost, akit holtan ta- 
láltak a szentendrei határban és akinek 
gyilkosait nem sikerült kinyomozni, Op- 
rean ölte meg. Ők apjukat akarták meg- 
bosszulni, amikor Opreant megölték. 
temesvári törvényszék ennek a vérbosz- 
szunak ma tartott tárgyalásán itéletet ho- 
zott és a két Rotariu testvért 5-5 évi 
fegyházra itélte. 
x KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok- 

nak, akik boldogult férjem elhalálozása és te- 
metése alkalmából részvétüknek kifejezést ad- 
tak, hálás köszönetet mondok. Özv. Biró Sán- 

dorné Butyka Mária. 

Asra tArolló) mezsó 

1933. március 4. 

BRASSÓ, 
Telefon 564 
- 

Március 2-ától 
KÁLMÁN INRE legszebb, legjobb, legmagyarabb operettje: 

MARICA 
Főszerepben : Dorothea Wieck, Charlotte Ander, Szőke Szakáll, 

Verebes Ernő, Hubert Marischka. 

Menthetetlen volt 
a liatalon elhunyt 

Nagy Karola 
Brassó, március 3. 

Amint megirtuk, Nagy Karolát, a fiatalon 

elhunyt kolléganőnket betegsége jelentkezése- 

kor kórházba szállitották, de már nem lehe- 

tett rajta segiteni. 

A halál okára vonatkozólag kérdést intéz- 

tünk dr. Cámpeanuhoz, a kitünő operatőrhöz, 

aki a következő felvilágositást adta: 

Nagy Karola „tromboflebitis mesenteria- 

lis"-ban szenvedett, amely egy régi pete- 

fészek gyulladásból indult ki. Ezt a be- 

tegséget nem lehet sem megelőzni, sem 

megoperálni. Ha a betegség oly nehéz for- 

mában jelenik meg, mint Nagy Karolá- 

nál, akkor ez a betegség, mely magyarra 

leforditva a hasi véredényeknek gyulla- 

dásos eltömülését jelenti, - föltétlen ha- 

lálos. A hashártyagyulladást meg lehet 
operálni, - ezt a betegséget nem. 

Kezdetben a tüneteknek van némi ha- 

sonlatosságuk, de a betegség kifejlődésé- 

pel nagy különbségek keletkeznek. 
Ránk, orvosokra, nagyon lesujtó, ami- 

kor majdnem tétlenül - tehetetlenül, - 

pégig kell néznünk a szervezet összeros- 

kadását. Ilyen szomoruan mult ki a na- 

gyon drága Nagy Karola is. 

Itt emlitjük meg, hogy ma is tömegesen ér- 

keznek a részvétlevelek, amelyek közül ki- 
emeljük az alábbit: 

7. 
„Brassói Lapok" Szerkesztősége, 

Brassó. 

Igen tisztelt Szerkesztőség! 

Nagy Karola kolléganőjük hirtelen el- 

halálozása alkalmából fogadják őszinte 
részvétemet. 
Különféle közéletü munkásságom rend- 

jén többször volt alkalmam tapasztalni az 
elhunyt munkakészségét és a köz érdeké- 
ben végzett purifikáló munkásságának ki- 

fejtését. 
Egy-egy ilyen munkára kész egyénnek 

a sorból való kidőlése sulyos veszteséget 

jelent az emberiség azon rétege számára, 

kik becsülettel dolgoznak egy, a mainál 
jobb kor megteremtésén. 
A gyászolóknak oigasztalódást, az el- 

hunytinak pedig csendes pihenést kiván- 
pa, vagyok 

; részpétteljes tisztelettel: 

SZABÓ BÉNI 
képviselő. 

- LENYELTE A FOGTECHNIKUS A SA- 
JÁT FOGSORÁT. Nagyváradról jelentik: 
Blattner Ernő nagyváradi fogtechnikus teg- 
nap éjszaka alvás közben lenyelte fogsorát. 

A fogtechnikus heves fájdalmakra ébredt. 
Blattner Ernőt azonnal beszállitották a nagy- 
váradi zsidó kórházba, ahol megoperálták. Az 
operáció sikerült és a fogsor előkerült. 

- KILENCVENKÉT CSOMAG KÁRTYA, 
AMELYBŐL HIAÁNYZIK AZ ÁSZ. Nagyvárad- 
ról jelentik: Slajmovits Saul máramarosszige- 

ti kereskedő lakásán hónapokkal ezelőtt ház- 
kutatást tartottak. Ez alkalommal a monopol 
emberei Slajmovits padlásán 92 csomag játék- 
kártyát találtak. Ezek közül hetvenkét olyan 
csomag volt, amelyekből hiányzott az ász, 
mig öt csomag szabályszerüen le volt pecsé- 
telve, de a monopol emberei megállapitották, 
hogy a pecsétek hamisak. A monopol Slajmo- 
vitsot csomagonként 5000 lej birsággal rótta 
meg. A birságot a szigeti törvényszék az ere- 
deti 450 ezer lejről 45 ezer lejre mérsékelte, 
mig most a nagyváradi tábla előtt a vádlott 
ügyvédje azzal védekezett, hogy nem lehet 
megállapitani, hogy a hiányzó ászokon volt-c 
bélyeg, vagy nem. A monopol ugyanis a já- 
tékkártyákon az egyik ászra üti a pecsétet, 
már pedig ha éppen az ász hiányzott a cso- 
magból, amelyen a pecsétnek kellett volna 
lenni, nem lehet megállapitani, hogy hiány- 
zott-e a hivatalos pecsét, vagy nem. A tábla 
elfogadta a védelem érvelését és Slajmovitsot 
mindössze 2500 lejre büntette, azért az öt cso- 
mag kártyáért, amelyekben megvolt a kér- 
déses ász, de azokon a pecsét hamis volt. 

x TÖRVÉNY a fényüzési és forgalmi 
adóról, magyar forditásban megjelent.. 
Forditotta ifj. dr. Borgida Lajos ügyvéa, 
ára 20.- Lei, postai küldéssel. 25.- Lci. 

könnyebb esetekben azonban a bevált há, 

GRÓFNŐ 
es. 

irt 
ta előt 

*4 SULYOS SPANYOLNÁTHA MEGBET ver 
GEDESNÉL természetesen orvost kell hiva n 

szer, az Aspirin is megfelel. Aspirin gyors 
megszünteti a fej- és végtagfájdalmakat, v 
lamint a lázat. Ha a hülés első jeleinél A tők 
pirint szedünk, többnyire a spanyolná , " 
megbetegedést is kikerülhetjük. vel: 
- HALVA TALAÁLTAÁK AZ ERDőön, kül 

Nagyváradról jelentik: Kun Bálint 68 éy rálr 
erdőőrt Albis községben az erdőben halva t káz 
lálták. Az erdőőrt gyilkosa több fejszecsapá áld 
sal ölte meg. A gyilkos az erdőőr fejét vala ára 
sággal szerteapritotta. ká 1 

BUDAPESII IPARMUVESsz ál 
márc. 1-én megérkezett. A kesztyütani, től 
lyam kezdete március 6-án. Tandij ( esét 
lej. Jelentkezések Czitrom Brassó, He zal! 
tes-utca 2. b. lam 
- AKIT LELŐTT A KUTYÁAJA. Londo gek 

ból jelentik: John Edward Eidridge folka met 
tonei földbirtokos vadászni indult a kutyáj A 
val. Töltött fegyverét egy fának támasztol ala 
és a fától vagy harminc lépésnyi távolság, elal 
leült, hogy megtizóraizzon. A kutya nekiy e 
rott a fegyvernek, amely elsült és gazdáj mlt 
sulyosan megsebesitette az arcán. Éldridu, ! 
nagy kinnal feltápászkodott és elindult haz hol 
felé, de utközben összerogyott. Néhány órávu, ahh 
később megtalálták és kórházba szállitottál, bite 
- HAJSZA A BETÖRŐ UTÁN. Nagyváral jele 

ról jelentik: Tegnap éjszaka Weisz Adoli Ki föld 
polna-téri lakós zajra ébredt. Megállapitota e 
hogy a szomszéd szobában valaki a szek a 
nyeit feszegeti. Azonnal felköltötte két fi a 
akikkel együtt fellármázták a szomszédok mel 
is. Weisz Adolf és a szomszédai üldözőbe v lék 
ték a betörőt, akit hosszas hajsza után el l 
fogtak. A tettest ISzéles Károlynak hivják , tes" 
- EGY MONTE CARLO HELYETT vat 

SZÁZ. Párisból irják: Forradalmi ujitást huah 
nak be a francia játékkaszinókba. A roulel juk 
és a trente et auarante eddig nem volt me taál 
engedve a Írancia kaszinókban. Aki rulettez ül 
akart, Ostendébe, San Remoba, vagy Mot iu 
Carloba utazhatott. A francia kaszinókban " 
bakkara-n kivül csak az ugynevezett bouluy 46 
lehetett játszani, ami a rulett kezdetlegese 5 
fajtája, sokkal kisebb nyerési lehetőséggel. I lé" 
idei szezóntól kezdve azonban rengeteg vetél rez 
társa lesz Monte Carlonak. Tekintettel a fíral, het, 
cia tengeri fürdők csökkent forgalmára, mil mor 
denütt bevezetik a rulettet. Ilyenformán vég vén 
ér Monte Carlo egyedülálló romantikája, belt 

.. . .riós 
A legjobb bukaresti szini 

.. .. , ágá 

házi együttes Brassóban 
Brassó, március 3 E 

Március 4-ikén nagy román müvésze hite 
esemény szinhelye lesz Brassó: vendő an 
szerepel itt a bukaresti Ventura-szinhi z, 
társulata, Leny Caler-rel, a fiatal rom Eő. 
szinészi generáció legjelentékenye 
egyéniségével az élén. ! íz 

eny Caler és a Ventura-együttes telj 
mutatják Bernard Shaw-nak, a világhi lem 
angol szinmüironak „Floreasa" (A virá ésb 
árusleány) c. vigjátékát. Ez a szindari pon 
tele van igazi Sbaw-féle szellemessége A 
sziporkázó ötletekkel. Az előadás hati irán 
mas müvészeti eseménynek igérkezik. het 
Shawnak ezt a darabját nemrég elevel elb 
tették fel Berlinben, Párisban, Londo 
ban, Newvyorkban, Rómában - és m 
denütt elragadtatással irt róla a s4] 
ugyhogy százas szériáju előadások volti 
Bukarestben nem kevesebb, mint hetv 10v 
ötször adták, Leny Calerrel a főszerő 
ben, a „Florareasa'-t. Miről van szó lág 
ben a ragyogó szellemességü darabba tön 
Arról, hogy: a nép egy egyszerü gyem det 
két, egy virágárusleányt, neveléssel, 4 an 
nyira átalakitanak, hogy aztán va 0e N 
gtófnőként mutatjak be az angol kir Mel 
udvarnál. szi ek 
Negyedikén Brassóban a Ventura- e! 

ház szenzációs szereposztásában i 
szinre a darab: Leny Caler és U- 1ó 
játszák a főszerepeket. Soare D. 
rendezi a darabot, Feodoroff festő er7 
te a diszleteket. Leny Caler tonii Je 
risból. a Patou- és a Lanvin-cégt0 

Csakis a pénz előzetes beküldése mellett 
szállitja a Brassói Lapok könyvosztálya. 

ROVAL szálloma és kávélál 
Temesváron k 

telies berendezéssel ze 

bérbe ezd 
Továbbiakat a tulajdonos"



1 1 933. március 4. 

A hitelélet igazi 
talpraállitása 
A gazdasági válság okozta bajak or- 

oslására teljesen eredményes gyógyitó 
t alkalmazni nem lehet. Azonban -zera 

dőtt tartva, hogy az államnak is a ken- 
verziós-törvények miatt eddig körülbelül 
2 millárd lej vesztesége van, amalv hó- 

ET 
hivn 

Orsa 

t, vV4 

lA, 
nát 

ms hatását, ezért ma már az ország fize- 
jőképességének megvédése érdekében, fél- 
je kellene tenni a veszélyt jeleniő kon- 

verziós-törvényt, mert sem ezzel, sem a 

tülönféle moratóriumokkal tovább ope- 
év álni nem célirányos, sőt egyenesen koc- 
vat kázatos és minden erőt összefogva, még 
sapál, áldozatok árán is, a hitelélet visszaállitá- 
vall ára kellene törekedni. A hiteléletet sza- 

tályozó és jelenleg pihenésre kényszerült 
SZN törvényeket, ha ismét reaktiválják, az 
ani setben a katasztrófálisnak mondhato bi- 
u zalmiválság önmagától megszünne. Va- 

e iamint a gazdasági és pénzügyi besegsé- 
mdo gek jelentősen sokat veszitenének félel- 
olkan metes erejükből. 
tyájla Az egyfogma jogok és teherviselések 
ztota alapeszméjéből kiindulva, igazságtalan- 
lsági ság volna a konverziós törvényben felse- 

eki olt kivételek és előnyök alkalmazása, 
zdáj mert kedvezményeket nem lehet sera j0 
áriá dhoz em 20 holdhoz kötni, sem pedig 
órávu ahhoz, hogy belföldi, vagy külföidi-e a 
tottán, bitelező, Mert más értéket és jövedelmet 
váral, jelent egy 10 holdas szikes, terméketlen 
1f K föld vagy egy bánáti dusan termő hason- 
itota nagyságu térület. Miért a kimélet a -3 

zekő gázalékkal. terhelt külföldi 
i mely éppen ugy zeebrovágta a 36 zéze 

e val ékos profitot, mint a belföldi, amely ez 
ell szemben még kénytelen volt a beté- 
ják , teseknek 18-20 százalkos kamatot visz- 
Tr saténiteni. ; 
tho zóért csináljunk tabularasat és moni 
oulei juk ki, hogy a bizalmi és a hitelélet talp- 
t ma málliiása végett gyors cselekvés:: va1 
ett sükség, amelynek értelmében mindenne- 
e mü magán és banktartozás, amely 1931 
boulua ecember 18. előtt keletkezett, tákében 

25 százalékkal csökken, a hitralékes és 
celére fizetendő kamat pedig, 5 2 n ke- 

vetély, resztül ” százaléknál magasabb nam le- 
1 íral het, amely idő alatt a kölcsön fel san 
, mi mordható. Viszont aki tartozását a tör- 
ve vény kihirdetésétől számitva 30 napon 

5ÖR 

gese 
zel. / 

1 belál nem rendezné, vagy egy prelongá- 
..iós terminust nem tartana be, ezen ked- 

zI11 2zményt véglegesen elveszitené és tarto- 
zásából tőkeengedményeket és kamat- 
ledvezményeket nem élvezhetne. all 

részü hitelintézet ellen csőd nem kérhető, azon- 
nan a bevételekből a költségek levonása 
oln ufán százalékos kifizetéseket köteles esz- 
nye tözölni, Ha a hitelintézet a vesztesegezet 

1 tartalék és titkos alapokból nem tudná 
teljes egészében fedezni, jogában állna a 
lennmaradó veszteségeket a részvényesek 
és betétesek követeléseiből százalékos ala- 
Don elszámolni. 
A hitelélet régi erejét és az adós ez 
tánti kötelezettségét csak az esetben le- 
hetne biztositottnak látni, ha e tekin- 

letben gyorsitott eljárással az alkotmány 
mi törvény őrei bebizonyitanák, hogy a 
saj törvény kimélet nélkül végrehaitható 

olta és erre teljes segédkezést is nyujtanak. 
etvd lovábbá garancia szükséges atekintet- 

en is, hogy a jövőben nem lát napvi- 

égot olyan érdekcsoportokat szolgáló 
lörvény, amely a közgazdasági és hutel- 
Hetet, a konverziós törvényhez hasonló- 

megtámadná és tönkretenné. 
0 lagyon fontos volna a normális hitel- 
Met iztositására, a telekkönyoi terhelé- 

lalmi törvényének életrehozása, a 
1 szerint a jövőben a hitelező és az 
és közös kérésére, az ujonran folyó- 
vott kölesönökre különös biztosíték és 
ele em miatt, a telekkönyvi hatóság kü- 

s lenne ezen terhelési tilalmat a.. 

kien, feljegyezni. Ezt megelőzőleg ter- 
s tesen az kell, hogy a régi követe- 
Mak Jogai, még ha kezesség alapján an- 
kk,t konverzió okozta bizonytalansá- 
1 miatt respektáltassanak és ezért a be 
I gebelezett követelések is, bélyeg s 
jén mentesen az adós telekkönyvi lap- 

ellő időben a biróságnál bejicu- 

es 
ighi 
virá 
dar 

ége 
hat 
ik. 
eve 
ndó 

ek ti 
Ie 

! legyenek 

sapról-hónapra mindjobban érezteti ká- 

tőkének, a 

Ezen 5 év alatt betétkinemfizetés miatt, 

Genf, március 3. 

A nemzetközi pénzpiac nagy érdeklő- 
déssel figyeli a pénztőzsdék legujabb ese- 
ményeit. 
Nagy konsternációt keltett, hogy a cseh 

valuta, amely az utolsó években szinte 
mozdithatatlanul szilárd volt, az utolsó 
napokban rohamosan esik. 

Kolozsovár, március hó 2 
A kolozsvári közigazgatási reviztós bi- 

zottság érdekes ügyet tárgyalt le szerdán 
délelőtt. 
Ez év január 20-án a zilahi városi ta- 
nács furcsa és meglepő határozatot ho- 
zott. A tanács egyik részét kimetélte ma- 
gából azoan a cimen, hogy az nem tud ro- 
mánul. tehát nem is lehet városi taná- 
csos. Az ilyen módon „felfüggesztett' vá- 
rosi tanácsosok természetesen mind ma- 
gyarok voltak, névszerint: Diószegi Sán- 

dor, Józsa Vince, Biró Miklós, Rózsa Sán- 
dor, Kengyel Sándor és Kercsó Gyula. 
A kizárt tanácsosok felebbeztek, Ügyü- 

ket Hermann Dezső dr. képviselte, aki a 
reviziósbizottság előtt kifejtette, hogy 
mennyire elképesztő ez az eljárás lényegt- 
leg is, formailag pedig a zilahi tanácso- 

Eg jellemz 

Marosovásárhely, március 3. 
A marosvásárhelyi ügyvédi kamara el- 

nöke, dr. Baciu Aurél, a napokban ké- 
réssel fordult a marosvásárhelyi keres- 
kedelmi és iparkamarához, amelynek 
hatáskörébe Maros, Csik, Udvarhely és 
Háromszék vármegye kereskedői és ipa- 

son össze a kereskedelem és ipar jelen- 
legi helyzetéről. 
A kért statisztika, amely elsőizben vi- 

lágitja meg rendszeresen a Székelyfold 
utolsó éveinek gazdasági válságát és an- 
nak következményeit, megdöbbentő. 
A statisztika főleg a megbénult erdélyi 

fatermelés marosmenti ágával foglalko- 
zik és arról az alábbiakban nyujt rész- 
letes beszámolót. 
Marosvásárhelyen 1926-ban hat hatal- 

mas faüzem dolgozott, 14 gatternyi erő- 
vel. Ma egy faüzem sincs. Szászrégenben 
négy faüzem dolgozott összesen 22 zat- 
terrel, ma egy faüzem dolgozik 6 gatter- 
rel. A dédai faüzem hat gatterrel, a ra- 
tosnyai faüzem 4 gatterrel, a szalárdi fa- 
üzem 6 gatterrel, teljesen leálltak. A gó- 
demesterházai Grassl-faüzem 11 gatteres 
üzeméből, ma csak nyolc gatter dolgozik. 
Maroshévizen évekkel ezelőtt öt faki- 

termelő dolgozott 21 gatterrel, ma há- 

rom dolgozik 17 gatterrel. Még itt a leg- 
biztatóbb a helyzet. 

A terhelési tilalom gátját vetné . 

könnyelmü hitelezésnek és az eladós- 

dásnak. A tőkések ezáltal kényszeritve 

volnának a kockázatmentesebb és uzsora 

nélküli, aktivmunkát igénylő befektete- 

seket és elhelyezkedéseket keresni, az 

adós pedig látná, hogy a kölcsön nem a 
könnyelmü élet fenntartását, hanem a 

belterjes gazdálkodás finánszirozását 

szolgáló tehertétel, amellyel eredménye- 
ket csak akkor lehet elérni, ha számot- a fenti megszoritással nyilváatart- 
vetve önmagával, szigora beosztással él 

rosai tartoznak és arra kérte a kamara 
vezetőségét, hogy egy statisztikát aállit- 

A Hollón dolgazó 

A zilahi városi tanács „kiigazitotta" 
a közigazgatási törvényt 
Kititotta kebeléből a románul nem beszélő tanácsosokat 
olozsvári reviziós bizotiság megsemmisitette a határozatot 

Prágában már 14 koronát fizetnek 
a. a irankért A Nemzeti Bank intervenciós vásárlásokkal 

tartja a csehkorona kurzusát 

A frankot Prágában szerdán már 14 
koronával jegyezték, holott a cseh Nem- 
zeti Bank hivatalos jegyzése még ma is 
13.23 frank. 
A cseh Nemzeti Bank természetesen 

megkezdte az intervenciós vásárlásokat 
és minden áldozatot meghoz, hogy a cseh 
valutát eddigi kurzusán fenntartsa. 

sok durván megsértették a törvényes elő- 
irások legelemibb szabályait is. Amikor 

ugyanis a furcsa inditvány elhangzott, a 
magyarpárti és a szocialista képviselők 
tiltakoztak az ellen, hogy szavazás alá 
vegyék, ezt a tiltakozást azonban nem 
vették figyelembe, ellenben kimondották, 
hogy az érdekelteket eltiltják a szapa- 
zástól. Még igy is csak hat szavazat esett 
az inditvány mellett, három tanácsos el- 
lene szavazott. Ez a három szavazat azan 
magyar tanácsosok részéről esett, akik- 
nek megkegyelmeztek. A „többség" azon 
ban igy is megvolt, miután a magyar ta- 
nácsosokat eltiltották a szavazástól. 
A repiziós bizottság röpid tanácskozás 

után a határozatot megsemmisitette és a 
magyar tanácsosok visszahelyezését el- 
rendelte. 

ő stefiszika 

/ 1926-ban több mint száz gyár 
virágzott a Marosmentén, 
ma alig husz vegetál 

Ötezer gattermunkás helyett csak ezernégyszáz dolgozik 

három faüzem, amely 12 gattert foglal- 
koztatott, leállt. A bélbori, sármási, vár- 
vizi fürészek közül, csak egy párpizi 
üzem dolgozik négy gatterrel. 
Négy ditrói hét gattert kitevő üzem 

leállt. 
A statisztikából azonban kitünik, hogy 

a galócási Lomási-fatermelő tizenkét 
gattéres faüzeme ma is dolgozik. 
A gyergyőszentmiklósi hat faüzem 28 

gatteres munkájából azonban egyedül a 
Darvas-cég dolgozik két gatterrel. 
A borszéki, csikszentdamokosi, csikzá- 

kosi, gyergyóalfalui, esikszentsimoni fa- 
üzemek teljesen leálltak,. 
Az összegező statisztika szerint tehát 

Marosmegye területén 
az 1926-ban dolgozó 19 pállalat helyett, 
amelyekben 103 gatter dolgozott, ma 
mindössze 6 oállalat dolgozik 43 gat- 
terrel. 
Csikmegye területén pedig 24 vállalat 

81 gatterje helyett 3 vállalat dolgozik 51 
gatterrel. 
Ha tekintetbe vesszük, hogy egy gat- 

ternél 20-24 ember dolgozik, sok esetben 
6-8-tal több is, könnyen megérthető, 
hogy az 1926-ban dolgozó 

ezer gatltermunkás helyett ma mind- 
össze 1400-at foglalkoztatnak a faüze- 
mek. 

Ezek azonban csak a munkanélkülivé 
lett gyári munkások. Hogy hány ezer 
n Wa aröo ev a 

és kötelezettségeit minden irányban fon- 
to- teljesiti. 

A telekkönyvi terheléstilalom átmene- 
tileg a hitelélet és a kötelesség: idás visz- 
szaállitását szolgáló leghatékonyabb tor- 
vényes eszköz volna, amellyel rövid időn 
Leil megfelelő eredményeket iehetne 
elérni. 

Nagyvárad-Veleneei Hitelszövet- 

kezet ügyvezető igazgatója. 

zelében fekvő 
zott. Ebben a községben jelentékeny ló- 
munkaerőt takaritotlak meg a tehenek 

7. oldal 

munkás vesztette el megélhetését azok 
közül, aki a fatörzseket szekéren, vona- 
ton vagy más alkalmatosságon a vagono- 
kig elszállitatták és hány azok közül, a 
kik a vagonberakásokat végezték, azo- 
kat nem emliti a kamarai statisztika. 
Megemliti a etatisztika. azt is, hogy a 

marosmentén egykor virágzó aüzemek 
sok más kereskedelmi és ipari vallalko- 
zást is kreáltak közvetve és amiker a fa- 
üzemek megálltak, beszüntették a mükö- 
désüket ezek az alakulatok isi. 

Igy magyarázható az is, hogy 
az 1926-ban müködő 103 ovállalatból a 
mult ép végén mindössze husz maradt 
meg. 

A statisztika példákat hoz fel. Egy ma- 
rosmegvei nagyobb gyári városban 1920- 
ban 672 iparos alkalmazott, 400 keceske- 
delmi alkalmazott és 28 gyári alkalma- 
zott volt nyilvántartva. 1932-ben már 
csak 506 iparos 163 keneskedelmi alkal- 
mazott és ó munkás dolgozott. 

Marosvásárhelyen egy szakmát példá- 
ul véve, 1926-ban négy hatalmas butor- 
gyár müködött, mig ma csak egy dol- 
gozik redukált munkáslétszámmal. 

; A statisztika még megjegyzi, hogy 1932 
év folyamán öt cég kért csődöt, 22 cég 
nyujtott be kényszeregyezségi és 11 cés 
likvidálási kérelmet. 

Ehhez a statisztikához, szükségtelen 
minden kommentár. 

Benczel Béla 

KOZGAZDASAG 
Hizt 
Koppany Rezső, a Bánsági Magyar Gaz- 
lasági Egyesület főtitkárja annak idején 
mozgalmat inditott, hogy a bánsági gaz- 
dák is vezessék be a tejelő tehenek igáz- 
tatását. Ez a szokás eddig a Bánságban 
s általában az alföldi területeken isme- 
retlen volt. A próbára a lemesvár kö- 

hova község vállalko- 

igáztalásával, ami viszont jelentős takar 
mánymegtakaritást jelenteti. A Gazdasá- 
gi Egyesülethez beérkezett jelentések sze. 
rint azok a gazdacsaládok, amelyek be- 
vezették az uj rendszert, észrevehetően 
könnyebben teleltek ki, mint a többiek. 

* 
A konverziós törvény rendelkezései 

szerint azok a gazdák, akik április hó 
26-ig nem tesznek eleget kamatfizetési 
kötelezettségüknek, elyeszitik a konver- 
ziós törvény által részükre biztositott je- 
lentékeny kedvezményeket. ÁAz árviz suj- 
totta vidékek gazdái teljességgel képte- 
lenek még a kamatok fizetésére és igy az 
a lehetetlen helyzet áll elő, hogy az elemi 
csapást kétszeresen fogják megérezni, ha 
a kormány idejében megfelelő intézkedés- 
sel nem siet segitségükre. A kormány elő- 
reláthatólag április 26-a előtt uj törvény- 
nyel fogja a kérdést megoldani, 

kamatfizetési kötelezettségüknek. hanem 
más vidékekről is hasonló panaszok ér- 
keznek. Az uj törvény nemcsak a falusi, 
hanem a városi adósságokat is rendezni 
fogja. 

Országszerte várható nagy hernyó- és 
gomba-inváziót jelent a földmivelésügyi 
miniszterium s kellő védekezés hiányában 
ez azt jelenti, hogy nem lesz gyümölcs- 
termés és a fák nagyrésze is tovább pusz- 
tul, ha nem védekezünk idejében és meg- 
felelően. Tehát rendkivui fonlos, hogy a 
kártevők, melyek most a fák kérgén át- 
telelnek, most rügyfakadás előtt, tehát 
mikor a fa még u. n. feketerügyében van, 
gyökeresen kiirtassék. Kaparjuk és ke- 
féljük le a fákat, távolitsuk el és éges- 
siik el az összes, a fán található hernyó- 
fészkeket, száraz leveleket és mumili- 
kálódott gyümölcsöket, tányérozzunk és 
trvágyázzunk. Most végezzük el a korona- 
ritkitást. Almolával kenjünk Dbe alaposan 
a fán minden sebet, és kitisztitott vértet- 
ves fészkeket. Ezután következik egy 
munkamenetben az áttelelő élőseiek és 
gombák elpusztitása 5 százalékos Noven- 
da és Bordoi lé téli permetezéssel. Np- 
venda permetezés hiányában még az egé- 
szen pontosan elvégzett nyári permete- 
zések eredménye is csökken, mert a törzs- 
ből folytonosan előkerülnek a rügyfaka- 
dás előtt el nem pusztitott kártevők. Ér- 
deklődők forduljanak ingyenes szakta- 
nácsért és uthaigazításért az Erdélyi Gaz- 
dasági Egylet Kertészeti Szakosztályá- 
hoz, Kolozsvár. Áttila-u. 10 

meri 
nemesak az elemi csapások által sujtoti 
vidékek gazdái nem tudnak eleget tenni



é 

ABRASSÓI REFORMÁTUS EG
YHÁAZ- 

KÖZSÉG most tartotta meg rendes k
özgyüle. 

sét. A közgyülés, melyen a képviselőtestület 

szokatlanul nagy számban jelentek 

meg, az 1932-ik évi zárszámadásokat és a lel- 

kész évi jelentését tárgyalta. A presbitérium 

által már letárgyalt és elfogadott számad
áso- 

kat és jelentést a közgyülés nagy érdeklődés- 

sel hallgatta meg és egyhangulag fogadta e
l, 

köszönetét nyilvánitván az egyház vezetőségé- 

vel szemben és megadván a felmentvényt az 

elnökségnek és a pénztárosnak. Csia Pál re- 

tagjai 

formátus lelkész évi jeletésének elhangzása 

után Szele Béla dr., főgondnok emelkedett 

szólásra és abból az alkalomból, hogy ez volt 

Csia Pál brassói lelkészi müködésének ideje 

alatt a tizedik évi jelentés, amit előterjesztett, 

visszapillantást vetett arra az időre, amikor 

tiz esztendővel ezelőtt Csia Pál Brassóba ke- 

rült és a letelt tiz esztendőre és megállapitot- 

ta, hogy az Isten különös kegye volt, hogy 

a brassói reformátusokat Csia Pállal meg- 

ajándékozta, mert az elmult tiz év a munka 
és fejlődés, az alkotások és izmosodás évszaka 
volt. Méltatta Csia Pál egyházias életét, pél- 
dátmutató szorgalmát, odaadását, buzgóságát 
és önzetlen munkásságát, majd tolmácsolta az 
egész egyház köszönetét, elismerését, háláját 

és szeretetét. Szabó Béni képviselő is meleg 

szavakkal ünnepelte Csia Pált, brassói papos- 
kodásának tizéves fordulója alkalmából, de 
egyuttal elismeréssel emelte ki az egyház fő- 
gondnokának, Szele Béla dr.-nak érdemeit, Kr 
legfőbb támasza és irányitója volt a Csia Pál 
áldásos munkásságának. Rátz András csatla- 

kozott az elismerő felszólalásokhoz. Csia Pál 

megilletődve mondott köszönetet a közgyülés 

elismerésének, szeretetének és bizalmának 

egyhangu megnyilatkozásáért. 

- A BRASSOIl TÖREKVÉS MUNKAÁSDA- 
LARDA TAÁNCCAL EGYBEKÖTÖTT OPE- 

RETT-ESTÉELYE A REDOUTBAN. Március 

hó 11-én, szombaton rendezi a Törekvés Da- 

lárda szokásos estélyét a Redoutban. Az egye- 
sület eddigi szokásaihoz hiven, ez alkalommal 
is operettel kedveskedik a közönségnek s a 
leggondosabb előadásban szinre hozza Har- 
math, Zerkovitz „Aranymadár' cimü 3 felvo- 
násos operettjét, a teljes városi zenekar köz- 
remüködésével. Az előadást reggelig tartó 
tánc követi Jegyek elővételezésben a Mun- 
kásotthongan már kaphatók. Bolonya, Malom- 
utca 7/b. 

Hétköznap: egy szó 6ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve tő le Legkiscbb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Allást keresőknek 250/0 kedvezménu. 
........................................ 

Vétel-eladás 
Kapu-utca 28., 

aranyat és 
törtarany 

1390 

Zieglernél, Hites 

vásárolhat órát, 
látszerészeti cikket, 

ellenében. kéletesen 

Veszek ócska aranyat, fize- 

Allást heres kaeá kerestetik. 

könyvelő, 
bankgyakorlattal, ki a román, 
magyar és német nyelvet tö- 

birja, 
nagyvállalatnál 

állást 

Vidékre némi óvadékkal in- 
„Élelmi- 

szerek' jeligés ajánlatok vá- 
laszbélyeggel a kiadóba ké- 
retnek. 1413 

Házasság 

évtizedes 

jövőképes 
szerény igé- 
keres. Cim 

Felelősszerkesztő: 

tésként is elszámolható. Zieg- 

ler, Kapu-utca 28. Arany - 
óra - Optikus. 1390 

Szemüveg-keret már 30 és 
50 lejtől. Minden szemüveg, 
minden szám, legolcsóbb árak. 
Ziegler látszerész, Kapu-utca 

28. 1390 

nyekkel 
t418. szám alatt a kiadóban. 

Szerényigényü, intelligens 
fiatal nő, háztartást vezet, jól 
főz és varr, elmenne jobb csa- 
ládhoz, ahol, mint családtag- 
nak tekintenék. Cim: Kovács 
Jánosné, Petroseni, Str. Khen- 
diz. 1417 

Szemüveg, óraüveg minden 
számban, alakban és nagyság- 
ban. Zeiss-Punktal eladási he- 
Ilye. Ziegler látszerész, Kapu- 
utca 28. 1390 

Henger gőzprést, posztónyi- 
ró gépet és teljes Tolnai Világ- 
lexikont megvételre keres, ka- 
lapácsványoló gépet elad „Re- 
cord" posztógyár, Kovászna. 

Allást nyeer IDEGESSÉC 
FENYKEPESZ kisasszony És ÖSZTÖNÉLET 

és egy tanulóleányt keres Irta: Dr. FELDMANN S. 
„Carmen" fényképész, Brassó, idegorvos - II kiadás 
Kolostor-utca 25. 1414 140 oldal. Ara 90 lej 

SZAKAÁCSNOT, ki nagyon Kapható a 
jól főz, felvesz, Brassó, Fiag 7aesóllapok Könyvosztályában 
ner cukrászda. 1411 tat ő 

Állásban levő, 25 éves sof- 
főr és lakatos, kis vagyonnal, 
4000 lej havi fizetéssel, megis- 
merkedne komoly, középter- 
metü, 17-19 éves, csakis ho- 
zománnyal rendelkező, csinos 
leánnyal. Ajánlatok „Házas- 
ság' jeligére a kiadóba ké- 
retnek. 1416 

TÉSZ TESTVÉREK 
VÉGKIÁRUSITÁSA 

hatóságilag engedélyezve 

CSAK RÖVID IDEIG TART! 

Egyedüli 

gyártója : 

Udomsás 
Szabadalmazott PÁSZTOR! HETIMANN-féle hy- 
vienikus csőángy, -zallagos, ruganyos sodrony- 
ágybetéttel. mel" az összes eddigi ágyakat és 
ágybetéteket felülmulia. Rendkivül erős, szép 
és izléses kivitelben A sodronybetét szallagjait 
tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 
kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 
küldeni. Egészséges és nyugodt alvást biztosit. 
Agybetétet kivánságra bárkinek kipróbálásra rendelkez-(e bocsátunk 

PÁSZTORI HETTMANN 
. 

1m minden szin- 

2. CREP DE CHINE . lei 78 mentes Ia minőség 

Asztalnemüek, kelengyevásznak nagy választékban 
Számtalan más cikk hallatlan olcsó árakon. 

snajov, soonoNY., ÁGYBE- 
vér, vas- és nézsuroncvá: 

l 

- V. E.-né Zilah. 
Nagyon szivesen felvilágositjuk, de kér- 
jük, előbb küldje be a Nyugdijintézet 
pontos cimét és léhetőleg valami régebbi 
nyugtáját, amelyen rajta van a kötvé- 
nyének száma is. Ugyanakkor ismételje 
meg a kérdését is, mert nagyon természe- 
tesen, nem tudunk majd visszaemlékezni 
kérdéseire. - S. I. Szinérváral ie, Utána- 
járunk. Néhány nap mulva e helyen vá- 
laszt kap. - R. A. Borosjenő. A kérdés 
annyira komplikált, hogy Bukarestben 
magunknak is érdeklődnünk kell. Né- 
hány napi türelmet kérünk. - 56.141. 
számu előfizető. 1. Konstantinápolyt Bi- 
záncnak hivták, a keletrómai birodalmat 
bizánci birodalomnak, volt bizánci iroda- 
lom és bizánci müvészet, de Bizánc nevu 
uralkodót, vagy helytartót nem ismer a 
történelem. 2. A forditás joga nem sza- 
bad. A szelemi terméket védi a törvény. 
Igaz, sokszor visszaélnek vele. IIa azon- 
ban törvényesen akar eljárni, forduljon a 
mü szerzőjéhez és kiadójához és bérje el 
a forditás jogát. 3. Adjon be egy kérvényt 
a posta rádióosztályához és jelentse, 
hogy nem kiván tovább rádióelőfizető 

Ez az a könyv, amely 18 kultur- 
nyelvre lelorditva a legszenzá- 

ciósabb sikert érte el. 

Tanu mányok a nő testéről, 
lelkéről, nemi életérőlésero- 

tikájáról 2 kötetben. 
Irta: Dr BAUER A BERNHARDT 

orvostanár 

Az egyues kötetek 450-450 oldal terje 
delemben jelentek meg. nagy Lexikon 
alakban ára az egész münek 400 lej. 

Brassói lapok Könyvosztálya. 

AZ ÉRELMESZESEDÉS 
GYÓGVITÁSA ÉS KEZELÉSE 

Irta: DR. BUCSÁNYI GYULA e. ü. tanácsos, 
főorvos. - Ára 45 lej. - Kapható a B assó 
Lapok könyeztelyk Ea9ó. , ! 

Primária Municipiului Brasov 

No. 5107-1933 
Serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 

Tekintettel arra, hogy az 1932. évi költ- 
ségvetés évvégi számadása 1933 március 
31-ével állapittatott meg, felhivjuk az 
összes szállitókat és kereskedőket, akik- 
nek követelései vannak a várossal szem- 
ben, hogy számláikat az igazoló okmá- 
nyokkal együtt, a nyilvános számvitelről 
szóló törvény rendelkezései szerint, leg- 
későbben 19353 március 15-ig nyujtsák be. 

Felhivjuk az érdekeltek figyelmét, 
hogy ezen határidő után beterjesztett 
számlák nem vehetők figyelembe. 

Brassó, 1933 március 1. 

Primar: Secretar General: 
Dr. C. Voicu mp. Socaciu mp. 

/ 

Primária comunei Joseni 
Jud. Ciuc 

1166-1932 adm. sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Közhirré tesszük, hogy 1933 március 
4-én, 15 órakor (d. u. 3 órakor) Joseni- 
Gyergyóalfalu község előljáróságánál 10 
napos közzétételi terminussal egybekö- 
tött, a nyilvános számvevőségi törvény 

88-110 paragrafusai, a Központi Árveré- 

árverésen eladatik a község „Ölves' nevü 

si Hivatal müködését szabályozó rendelet 
31-35 paragrafusai és a 421.579-1933 
rendelet alapján, zárt, lepecsételt, irás- 
beli ajánlatokkal egybekötött nyilvános 

erdejében levő faanyag, azaz 6158 köb- 
méter lucfenyő. : 

Kikiáltási ár 40 lej köbméterenként. 
Ideiglenes óvadék 24.000 lej. 
Az árverés feltételei. valamint a szer- 

ződés feltételei megtekinthetők a községi 
előljáróságnál a hivatalos órák alatt. 

Joseni, 19353 február 18. 
(Olvash. aláirás) (Olvash. aláirás) 
polgármester. jegyző. 

ronát. Teljesen értéktelen. 

1933. március 4 

lenni. 4. A bélyegek kérdésében néháy 
nap mulva válaszolunk. - A. H. Kol) 
pár. Esetleg használhatnánk. Ha dijtala 
közlésre jogosit bennünket, leközöljük ' 
- J. F. Régi olvasó. Próbálja meg az u 
állampolgársági törvény alapján me, 
szerezni a jogát. Ez az ut rövidebb, §, 
mélyes viszonyainak ismerete nélk 
egyebet nem mondhatunk. - Kolozsoa, 
özvegy. Ha a pénz átiratása még a fé, 
életében és általa történt, a pénz egyel 
az öné, ha a férj halála után iratta ; 
és nem tudja igazolni, hogy eredetileg 
pénz tényleg az öné volt és csak név], 
kesen szerepelt a férje tulajdonakép, 1 
or a pénz egynegyede illeti önt, háron 

negyede pedig a törvényes örökösöket 
entz Hsol. Margitta. kérdez 

sorsjegy 1928 október 10-én nyert 20 k 

Cartea Románeasca Diciosánmart 
Nem nyert. Állandó nyilvántartásáért ; 
jon válaszbélyeggel lenti cimre. 

P. Mózes Pauleni. Nem nyert. Valam 
lyik bukaresti bank utján. 
Mairovits M.. Dej. Az 5402 szám 
szerb nyert 16 Dinárt. A többi nem nye, 
A régi magyar és osztárk sorsjegyek ; 
téktelenek. 
Ruck J. Brassó. A 4280 sz. nyert 

Lirát. 

Látogassa meg a 
: A 

SVAJCI MINTAVÁSÁRIi 
BASELBEN a 

1933 márc. 25-tő1-április 4.72 
Menetdij kedvezmények a bel- és 

külföldi vasutakon. utjá 

felvilá st ad minden utazási Íroda láng 
és a tiszteletbeli kénviselő: ki 

Controlul Comerciului S.AR 
Kereskedelmi tudakozólrona. b : 

e, BUKAREST I. Str. Doamnet 21. Telef 3-65/0 
CERNÁUTI, Piata Unirei 12. Telefon 201 

1 
1 

5-8 szobás minden modern komfot 
tal, ha lehetséges garázzsal a Post4 

réten vagy Fellegvársoron, április 1-t4 

vagy előbb. Cimzések: „Suedia' ala 
e lap kiadóhívatalába. 

CZELNAI ESZTER: 

Cukrászat 
mide Bülié 
301 recepttel, 41 diszítési 

vrajzal, ára 140 lej. 

Dictás 
zakácskönyvé 
11 különféle recepnt. A nam 
ku 194 oldalas köny" 

140 lej. 

stai rendeléseknél a portó. 8 pár 

lőzetes beküldése esetén 10 ss ói 

vettel 20 lei. Kapható a Bra 
Lapok Könyvosztályába 

ül 

hab 

Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti 
társ8 


